KULT


Pod pojęciem kult kryje sie oddawanie czci Bogu lub bóstwom, świętym postaciom, symbolom i przedmiotom sakralnym. Jest to również określenie ogółu obrzędów religijnych charakterystycznych dla danej religii. 


W rozumieniu kościoła rzymsko – katolickiego celebrowanie kultu Bożego odbywa się przede wszystkim przez sprawowanie sakramentów, które są znakami łaski, ustanowionymi przez Chrystusa i są to akty Kościoła, przez sprawowanie których Kościół spełania swoją misję. 

Należą do nich: chrzest, eucharystia, bierzmowanie, pokuta, namaszczenie chorych, kapłaństwo (święcenia), małżeństwo i są to akty łaski udzielanej przez Boga za pośrednictwem Kościoła. 

Szczególnie ważne dla Kościoła są chrzest, bierzmowanie i kapłaństwo, ponieważ one w szczególny sposób oddają przynależność człowieka do Kościoła. 

Wierni wszczepieni w Kościół przez chrzest otrzymali charakter sakramentalny, który konsekruje ich do uczestniczenia w chrześcijańskim kulcie religijnym. Bierzmowanie jest z koleji dopełnieniem chrztu. 

Kolejnym stopniem chrześcijańskiego wtajemniczenia. Przez ten sakrament wierni jeszcze ściślej wiążą się z Kościołem, otrzymując szczególną moc Ducha Świętego i w ten sposób jeszcze mocniej są zobowiązani do szerzenia wiary oraz do bronienia jej. 

Natomiast kapłani na mocy sakramentu kapłaństwa, na podobieństwo Chrystusa jako najwyższego i wiecznego Kapłana, wyświęceni są, aby głosić Ewangelię i celebrować kult Boży, przez sprawowanie sakramentów, do sprawowania których tylko oni są uprawnieni.

Jednakże przez liturgię, czyli sakrament eucharystii i związane z tym głoszenie Słowa Bożego, czyli liturgię Słowa oraz modlitwę, Bogu jest oddawany całkowity i publiczny kult. 

Sobór Trydencki streszcza wiarę katolicką, nauczając: “Ponieważ Chrystus, nasz Odkupiciel, powiedział, że to, co podawał pod postacią chleba, jest prawdziwie Jego ciałem, przeto zawsze było w Kościele Bożym to przekonanie, które święty Sobór wyraża dzisiaj na nowo, że przez konsekrację chleba i wina dokonuje się przemiana całej substancji chleba w substancję Ciała Chrystusa, Pana naszego, i całej substancji wina w substancję Jego Krwi. Święty Kościół katolicki słusznie i właściwie nazwał tę przemianę przeistoczeniem”. 

Z tego powodu w liturgii mszy świętej wyrażana jest wiara w rzeczywistą obecność Chrystusa pod postaciami chleba i wina i właśnie dlatego jest to szczególny element kultu Boga, mający chyba najważniejsze znaczenie w  kulcie Kościoła powszechnego. 


Oczywiście nie bez znaczenia pozostaje również rok liturgiczny czyli zbiór wszystkich świąt kościelnych upamiętniający poszczególne elementy życia Jezusa. Ten rok kościelny, bo również tak jesto on nazywany ma za zadanie przedstawić cały plan zbawienia i kontynuować go dalej. 

Rozpoczyna się on Adwentem poprzedzającym Boże Narodzenie. 

Czas Bożego Narodzenia obejmuje: Boże Narodzenie (25.XII), Święto Trzech Króli (6.I) oraz Ofiarowanie Pana Jezusa w świątyni (2.II). 


Kolejnym świętem jest Wielkanoc, poprzedzona czterdziestodniowym postem a pięćdziesiat dni później uroczystość Zesłania Ducha Świętego. Pozostałe święta takie jak Boże Ciało i uroczystość Trójcy Świętej wprowadzone zostały poza rokiem liturgicznym z racji jakiegoś szczególnego kultu, który rozwijał się w pewnym okresie historii Kościoła. 


Istnieje również element kultu w wyznaniu rzymsko – katolickim, związany oddawaniu czci Świętej Dziewicy. Kult ten różni się od kultu uwielbienia Boga i wyraża się on w świętach liturgicznych poświęconej Matce Bożej takich jak: Zwiastowanie Pana, Święto Bożego Macieżyństwa i Najświetszej Maryji Panny, Narodzenie Najświętszej Maryji Panny, Wniebowzięcię Najświetszej Maryji Panny, Świeto Niepokalanego Poczęcia Maryji Panny oraz w modlitwie maryjnej, takiej jak różaniec, który według rozumienia “Rzymian” jest streszczeniem całej ewangelii. Jednakże Święta Najświetszej Maryji Panny nie tworzą odrębnego cyklu w uroczystościach Pańskich, ponieważ są one wplecione w rok liturgiczny i dostosowane do niego. 


Pewnymi elementami kultu są również elementy religijności ludowej. 

Ma to odbicie w różnych formach pobożności np.: oddawanie czci relikwiom, nawiedzanie sanktuariów, pielgrzymki, procesje, droga krzyżowa, tańce religijne, różaniec, medaliki itp. jednakże nie są nigdy same przez się otaczane kultem lecz ze względu na osobę lub osoby, z którymi są związane, czyli świętych. 


Stwarzają one dobrą okazję do zwiększenia się pobożności, do większego zaangażowania człowieka w modlitwę i to jest ich znaczenie w kulcie Kościoła. 
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