Religiologia 
Religioznawstwo może być:

· laickie / świeckie – nie ma religii nadprzyrodzonej, są systemy religijne, które na swój sposób wyrażają tą samą wieczną radość, chrześcijaństwo stawiane jest na tej samej linii co inne systemy religijne, a Jezus z Buddą, Mahometem i innymi

· związane z teologią katolicką – istotą jest rozróżnienie między religią nadnaturalną (chrześcijaństwo) a religią naturalną (inne systemy religijne i ich założyciele)

Czy możemy mówić o ludzkich założycielach religii?

Mówić zawsze można(, ale wtedy mielibyśmy do czynienia z tworem czysto ludzkim, pozbawionym możliwości zbawczych, każdy by mógłby założyć własną religię. Jezus jest uosobieniem samego Boga, jest przedmiotem wiary chrześcijańskiej, można więc powiedzieć, że początek chrześcijaństwa dał sam Bóg, a nie natchniony człowiek. Chrześcijaństwo daje pełnię objawienia.

Budda, Mahomet i inni – szukają Boga, tęsknią za Absolutem, dążą do spotkanie z Bogiem, nie są jednak pozbawieni oświecającej łaski Boga.

Celem badań religioznawczych jest definicja religii. Jednak jej podanie nie jest łatwe, bowiem na drodze stoi wiele przeszkód: ogromne bogactwo zjawiska religijnego w historii świata, rzeczywistość, którą trudno ująć przez pojęcia ludzkie, przeżycia religijne trudno poddać analizie duchowej, samo zjawisko religijne przenika się z innymi dziedzinami życia i nauki.

Definicje:

· indukcyjne – tworzy się je po głębokich badaniach (np. historia religii)

· dedukcyjne – na wstępie przyjmuje się pewne założenia, koncepcje

· jednocechowe – skupia się na jednej podstawowej cesze

· wielocechowe – różne istotne cechy

· opisowa – zaletą jest to, że przedstawia się najbardziej istotne elementy religii

Religia jest to wyrażający się w formach społecznych egzystencjalny stosunek człowieka do Absolutu, w którego człowiek wierzy, którego czci, w którym szuka norm postępowania oraz zbawienia.

Istotne elementy zjawiska religijnego:

( wiara

( doktryna

( kult

( wspólnota

( moralność

( zbawienie

WIARA

Element wiary jest absolutnie fundamentalny, wiąże inne elementy w całość. W sensie religijnym wiara oznacza relacje między Bogiem a człowiekiem, przy czym pojęcie wiary nie jest typowo religijne, bowiem w historii oznaczało też relacje między człowiekiem a człowiekiem. Dopiero pod wpływem judaizmu i chrześcijaństwa pojęcie wiary stało się słowem określającym postawę człowieka wobec rzeczywistości transcendentnej.

W przypadku religii, które powołują się na objawienie (chrześcijaństwo, islam, judaizm) wiara oznacza przyjęcie objawienia jako prawdy przekazanej przez Boga. 

Napięcie między wiarą a wiedzą intelektualną – objawienie nie przeczy wiedzy intelektualnej ani jej nie ogranicza. Człowiek w oparciu o poznanie intelektualne może poznać prawdy boże, ale do pewnego stopnia, potem pozostaje mu tylko wiara. Wiara nie wyklucza poznania.

W wierze odnajdujemy 

· relacje personalne – dwie osoby się spotykają: Bóg i człowiek, w wyniku wiary osoba Boża wchodzi w życie człowieka, poszerza życie ludzie o aspekt religijny.

· relacje dialogowe  - nawiązywany jest dialog między Bogiem a człowiekiem, rozwija się w swej religijności.

ISLAM

Bóg do przekazania swego słowa używa ziemskiego/ludzkiego przekaźnika – w przypadku islamu jest to Mahomet a gwarancją czystości przekazu jest niepiśmiennictwo Mahometa, w chrześcijaństwie Chrystus głosi Słowo Boże a gwarancją jest dziewicze poczęcie Maryi.

Islam oznacza podporządkowanie się, poddanie woli Bożej

Muslim oznacza muzułmanina, tego, który podaje się woli Bożej

Człowiek przyjmuje islam w momencie, gdy wypowie 3 razy Szachadę – nie ma Boga prócz Allaha, a Mahomet jest jego prorokiem.

SALAT – 5krotna modlitwa w ciągu dnia

SAUM – post w ramadanie

ZAKAT – jałmużna prawem przepisana                    5 FILARÓW NIEZBĘDNYCH DO 

HAGG – pielgrzymka do Mekki                                                ZBAWIENIA

GIHAD – wojna święta

IMAN – wiara (
Jeśli się połączy iman i muslim, to jest się MUMIN – ten, kto w ( swoim wierzy w Allaha

Apostazja czyli odstępstwo od wiary zdarza się bardzo rzadko, prawie wcale, gdyż jest to grzech, ale także największe zło wymierzone we wspólnotę. Jest to zdrada, za którą się płaci śmiercią.

Wiara serca ( wiara słów (sahada) ( wiara czynów (kult)

Przedmiotem wiary muzułmańskiej jest Bóg Allah -  od arabskiego ILLAH – Bóg nieokreślony + AL – rodzajnik określony =  ALLAH – Bóg określony

Allah – jest to Bóg osobowy, gdyż posiada atrybuty określające osobę: życie, wiedza i wola (z nich wynika kreacjonizm Allaha), Bóg powołujący świat z niczego na mocy swej wolnej decyzji, jest to Bóg jedyny ( nie żadna Trójca Święta, ale jedyny w zakresie swej wewnętrznej struktury jak i wobec otaczającego świata ) i transcendentny. Jest to Bóg, który stwarza człowieka na zasadzie relacji: Pan – sługa, Pan – niewolnik. Islam nie zna relacji ojcowskich, gdyż zagrażałaby one transcendencji Allaha. Islam nie uznaje dogmatu o wcieleniu, gdyż uwłacza to boskości i jedyności Boga, uważa go za absurd.

Islam i judaizm – wspólną cechą jest jurydyczny wymiar człowieka, który wierzy i potwierdza to swoimi czynami, ściśle określonymi przez prawo.

Tremendum – postawa lęku i bojaźni wobec Boga

Rel. plemienne

Wiarę bardziej można określić jako zmysł religijny, bez dogmatyki, tradycji pisanej, kult w formie uproszczonej, jednak za to jest sens religijny – na każdym kroku człowiek odkrywa obecność Boga, świat jest symbolem Boga, który mówi o Bogu, np. bezkres nieba oznacza wszechpotęgę, bezkres ziemi – symbol matki, która wszystko przyjmuje, burza – wszechmoc, symbolika akwatyczna, lunarna i solarna  mówi o istnieniu, potędze, wysokości i mądrości Boga, nie ma podziału na sacrum i profanum, nie ma rozdziału między czynnościami  świeckimi i religijnymi, wiara oznacza intuicyjne przeżywanie Boga, nie mające nic wspólnego z językiem dyskursywnym, jest to religia „przeżyciowa”.

Rel.wschodu

Hinduizm – system religijny, w którym wiara to wiara przed wszystkim w pewne sacrum obecne w człowieku, dominuje idea Boga bezosobowego – BHAWAT – wg hinduizmu jest to najwyższe rozumienie Boga, jest to Bóg, który może przybrać postać cielesną.

WISZNA

KRYSZNA           wcielenia najwyższego Boga,  awatary

RAMA

· niższe wyobrażenia Boga ( osoby (np. Jezus)

Hinduizm obdarza człowieka wielkim zaufaniem, wiara w hinduizmie to wiara w możliwości człowieka, który zdolny jest w oparciu o własne siły odkryć rzeczywistość transcendentną. Człowiek nie potrzebuje żadnej pomocy w rozumieniu łaski, choć pomocne są symbole zewnętrzne (pielgrzymka, kontemplacja)

Buddyzm – nie ma pojęcia określającego wiarę,  słowo SADDHA oznacza poznanie, rozumienie. Budda mało miejsca poświęca bogom, wierze, zbawieniu (ale są traktaty o raju, itd.), chociaż podkreśla, że świat bogów, wierzeń istnieje dla każdego, kto wierzy w egzystencję. Celem samego Buddy jest przekroczenie egzystencji, wyzwolenie się od niej.

Wg Buddy jest 5 form bytu, z którymi człowiek czuje się związany:

· formy cielesne

· wrażenia 

· wyobrażenia

· namiętności i pożądania

· wiedza

Człowiek jest związany ze światem zjawiskowym przez co wchodzi w krąg transmigracji (reinkarnacji) i co z kolei sprawia, że życie jest pełne cierpienia.

Budda jak lekarz: badanie ( diagnoza ( przyczyna

Cierpienie w życiu człowieka ( pożądania człowieka ( intuicyjna wewnętrzna niewiedza (nie wiemy jak przerwać kręgi transmigracji). Celem człowieka jest osiągnięcie właściwej wiedzy intuicyjnej, która pozwala wyzwolić się ze świata zjawiskowego (pozoru) i osiągnięcia nirwany.

NIRWANA – istnienie poza wszelkim bytem, stan oświecenia możliwy do osiągnięcia za życia ziemskiego w sensie psychicznym, w sensie realnym człowiek może dotknąć nirwany w momencie śmierci.

Wyznawcy buddyzmu i hinduizmu żyją w przekonaniu, że człowiek ma moc kształtowania swojego życia doczesnego i wiecznego, ufają, że człowiek może osiągnąć tzw. zbawienie o własnych siłach, stąd akt wiary to dzieło samego siebie. Cała sfera życia religijnego zależy od człowieka, niepotrzebna jest pomoc łaski.

Rozdział na: wiedzę intelektualną                        i                 wiedzę intuicyjną
nie ma znaczenia jeśli chodzi o życie religijne,      intuicyjne poznawanie rzeczywistości

w religiach Wschodu stanowi zagrożenie dla         sakralnej i poznania własnego wnętrza

człowieka, bo wiąże go z otaczającą rzeczy -         stąd dominuje tu pojęcie medytacji, 

wistością - ze światem zjawiskowym,                    niekiedy te religie są określane jako religie

wprowadza człowieka w transmigrację,                 mistyczne, prowadzące do zjednoczenia

stanowi przeszkodę w tym co możemy                   z Absolutem MOKSZA (wyzwolenie)

określić mianem zbawienia

Pojęcie OBJAWIENIA BOŻEGO w chrześcijaństwie, islamie i judaizmie

- słowo samego Boga, które Bóg z własnej inicjatywy przekazuje człowiekowi, stanowi pełnię prawdy o Bogu, który przekazuje prawdę o sobie, wobec objawienia Bożego człowiek przyjmuje postawę zaufania.

Tora

Koran                 są to słowa samego Boga, a nie twory ludzkie

Biblia 

Rozróżnienie:   wiedza                               i                                   wiara    

               
    (       





 (
intelektualne poznanie Boga



pełne zaufanie, przyjęcie Słowa Bożego

JUDAIZM I ISLAM – nie wyklucza się elementu poznania ludzkiego w sferze wiary, istnieje możliwość poznania Boga przez chociażby świat stworzony, wiedza intuicyjna traci znaczenie na rzecz samego Słowa Bożego – podkreśla się wartość słowa objawionego przez Boga i wiary, która z niego się rodzi.

CHRZEŚCIJAŃSTWO – słowem kluczowym jest kontemplacja  - w odniesieniu do objawienia chrześcijańskiego oznacza rozważanie prawd chrześcijańskich w świetle wiary 

Kontemplacja filozoficzna odnosi się do mądrości metafizycznej – człowiek osiąga ją przez analogię poznawczą

Kontemplacja dogmatyczna (odnosi się bezpośrednio do obj.ch.) odnosi się do mądrości dogmatycznej – człowiek osiąga ja przez kontemplowanie słowa Bożego

Kontemplacja wlana (dana bezpośrednio przez Boga) odnosi się do mądrości mistycznej – mądrość dana niektórym, Bóg wlewa ją jako najwyższy dar, możliwość oglądania Boga

wiedza wiary – nie przeczy rozumowi, buduje na rozumie

wiedza mistyczna – nie przeczy ani wierze ani rozumowi, ale buduje na wierze i na rozumie.

Wiara w rel. Niechrześcijańskich zyskuje wartość zbawczą dzięki podporządkowaniu do Chrystusa (Kościoła), dziełu zbawczemu i Objawieniu chrześcijańskiemu.

Doktryna

Pojęcie doktryny stanowi wyraz teoretycznego zjawiska religijnego. W każdym systemie religijnym odnajdujemy zespół twierdzeń religijnych.

Z punktu widzenia historii religii da się zauważyć ewolucyjny rozwój zjawiska religijnego równoległe do historii świata.

Aspekt formy doktryny:  – mit ( mitologia ( dogmat

1) Najstarszy wyraz doktryny to MIT – w religiach plemiennych jest to tradycja ustna polegająca na przekazywaniu treści wiary. Formą jest mit rozumiany jako opowieść sakralna, nawiązująca do tego, co Bóg albo bogowie poczynili na początku świata, wyjaśnia sens egzystencji. Dominował mit rozumiany nie jako fikcja, lecz jako najgłębsza prawda wyjaśniająca  człowiekowi najważniejsze tajemnice świata i człowieka. Każdy mit nawiązywał do początków świata, a więc przedstawiał historię sakralna dotyczącą świata i człowieka. Mity stawały się wzorcami postępowania dla człowieka, który starał się naśladować bogów w każdej sferze swego życia ( i tu pojawia się archetyp).
2) Wraz z rozwojem cywilizacji następuje proces unifikacji i systematyzacji mitów, który powoduje, że z poszczególnych mitów tworzą się całości zwane MITOLOGIĄ.
3) DOGMAT – ostatnim etapem jest etap cywilizacyjny, w którym ważną rolę odegrała pewna refleksja teologiczna prowadząca do stworzenia doktryny opartej na tradycji pisanej, księgach św., dogmatach

Aspekt treści doktryny: Bóstwo ( świat ( człowiek

Natura Boga lub bogów, ich atrybuty, stosunek do świata i człowieka – to wszystko mieści się w szeroko rozumianej teologii. Jeżeli chodzi o świat, pewne fazy rozwojowe świata, przeznaczenie świata to stanowi treść kosmologii. Człowiek, jego początek, przeznaczenie, stosunek człowieka do Boga i świata stanowi przedmiot antropologii teologicznej. 

Jeżeli chodzi o BÓSTWO – charakterystyczne jest przekonanie jest, że bóstwo przewyższa stworzony świat, przekracza, przekracza go, może być to przekroczenie transcendencji w sensie ścisłym (Bóg transc. w sensie materii – jud., chrz., islam) bądź jest to pojęcie bóstwa immamentnego (nie różni się od świata stworzonego pod względem natury, ale różni się pod względem doskonałości – rel.Wschodu, plemienne). Nie ma wątpliwości, że Bóg czy bóstwo jest w każdym systemie traktowany jako ktoś, kto realnie istnieje i do kogo człowiek realnie odnosi swoje życie, ukierunkowuje je na rzeczywistość sakralną realnie istniejącą. Stąd można stwierdzić, że w każdym systemie rel. relacje między człowiekiem a bóstwem, jeśli nie są osobowe, to noszą znamiona relacji osobowych.

Bóg jest w każdym systemie rel., uosobieniem najwyższej wartości dla człowieka wierzącego, wartości z której wszystkie inne stanowią wartości pochodne.

Świat i kosmologia
W systemach religijnych dominuje przekonanie, że świat nie istnieje sam z siebie i dla siebie, racja istnienia świat to racja związana z bóstwem, świat istnieje dzięki Bogu. 

Judaizm, islam, chrześcijaństwo – dominuje kreacjonizm w sensie ścisłym (wolna decyzja B.)

Rel. Wschodu i plemienne – emanacja świata, wyłanianie się z Boga

Zawsze to Bóg daje światu początek i podtrzymuje go w istnieniu. Człowiek w świecie stworzonym traktowany jest jako istota najwyższa, stanowi pewne arcydzieło stworzenia.

Islam z jednej strony ukazuje transcendencję Allaha (przepaść między nim a człowiekiem), a z drugiej strony jest on bogiem miłosiernym, „bliższym człowiekowi niż jego tętnica szyjna”, ale nigdy Ojcem (z obawy przed bałwochwalczym wymiarem ojcostwa, mogłoby to niebezpiecznie zmniejszyć dystans między Bogiem a człowiekiem).

W doktrynie religii teocentrycznych dominuje pojęcie objawienia Bożego. Bóg radykalnie transcendentny, Jego kreacjonizm, waloryzacja świata, człowiek jako dzieło Boże i „koroną stworzenia”, natura człowieka jest złożona = duch + materia

W doktrynie religii kosmocentrycznych nie ma pojęcia objawienia, nawet objawienia historycznego. U źródeł leży pojęcie człowieka jako istoty, która wychodzi na spotkanie rzeczywistości transcendentnej. Człowiek nie potrzebuje łaski. Bóg jest immamentny – w strukturach świata, emanacja świata z Absolutu. Nie ma pojęcia stworzenia świata, nie istnieje kreacjonizm, świat u swoich początków jest najdoskonalszy, człowiek to istota dualistyczna.

Judaizm –

*teologia bardziej wymiar egzystencjalny niż dogmatyczny, wzywająca człowieka do działania, wiąże się z egzystencją ludzką.

Islam 

*u podstaw teologii leży prawda o jedyności Boga (silna reakcja na wszelkie przejawy politeizmu), 

*KALAM – rozważania wokół prawdy o jedyności Allaha, 

*SARIAT – prawo muzułmańskie, 

*teologia muzułmańska – to niewydzielona dziedzina wiedzy, ale powiązana z innymi naukami humanistycznymi; wynika to z faktu, iż islam jest nie tylko religią, ale i ideologią. Teologia muzułmańska rozróżnia

a) wypowiedzi wiary – wynikają bezpośrednio z Koranu i Tradycji, dotyczą Allaha, jego natury, posłannictwa Mahometa, przeznaczenia świata i człowieka, nie podlegają żadnym zmianom, traktowane jako słowa samego Boga

b) wypowiedzi dostępne rozumowi – domagają się dyskusji jak i rozwoju, mogą się zmieniać i podlegać ewolucji na podstawie 2 kryteriów: - zasada analogii-szukanie odpowiedzi w Koranie;  - zasada wspólnej zgody społeczności

Chrześcijaństwo 

*teologia jako refleksja teologiczna, która ma swoje odniesienia do Kościoła jak wspólnoty (opiera się na nim i jego dotyczy) oraz do wiary (próbuje adaptować wiarę do zmieniających się uwarunkowań oraz pogłębia objawienie)

Religie plemienne 

* kluczowym pojęciem jest kosmos, swoim zasięgiem ogarnia świat natury i nadnatury, ogarnia wszelkie stany egzystencji, 

*począwszy od kamienia aż po bóstwo istnieje jeden kosmos, a różnica między nimi to tylko różnica doskonałości, 

*w religiach plemiennych Afryki pojęcie siły leży u podstaw kosmosu, ponad wszystkie siły jest sam Bóg, który daje wszystkim istnienie, wspiera wszystkie istniejące siły, poniżej są herosi – siła łącząca Boga i ludzi, nie należą do porządku zwykłych ludzi, jeszcze niżej świat zmarłych – siła łącząca świat zmarłych i żyjących, następnie siła żywych na czele z wodzem – siłą łączącą grupę ze światem zwierzęcym i roślinnym. Jest to pewnego rodzaju hierarchia, tylko różnicą jest stopień doskonałości, 

*bóstwo jest immamentne, 

*istotnym zagadnieniem jest wspólnota ludzka, bowiem jednostka istnieje dzięki grupie i tylko w grupie, nie zanika indywidualność jednostki, lecz chodzi o poczucie sensu, u podstaw wspólnoty leży życie sakralne

Buddyzm  

*ewidentnie odcina się od objawienia historycznego, bowiem u jego podstaw leży historyczne doświadczenie Buddy,

*3 aspekty doświadczenia egzystencji

a) cierpienia – dukka

b) nietrwałość – anicca
c) niesubstancjalność – anatta
*Cierpienie przenika całą egzystencję ludzką, jest to rozumienie bardzo szerokie(fizyczne i psychiczne), cierpienie nie jest czymś marginalnym ani też czymś wtórnym (np. nie jest konsekwencją grzechu), zatem:

1. Cierpienie jest wszechobecne i przynależy do wszelkiej egzystencji ludzkiej (1 z 4 prawd szlachetnych Buddy)

2. Źródłem cierpienia są pragnienia i pożądania

3. Człowiek jest w stanie położyć kres cierpieniu, jeżeli jest w stanie wyzwolić się od wszelkich pragnień i pożądań

4. 8 dróg do pokonania cierpienia:

· właściwe widzenie świata

· właściwa mowa

· właściwe myśli

· właściwe działanie

· właściwe środki utrzymania

· właściwy wysiłek

· właściwa uwaga

· właściwa koncentracja

NIRWANA – zgaśnięcie w sensie religijnym

5. Cierpienie jest głęboko związane z nietrwałością świata, człowiek nie jest w stanie w życiu doczesnym znaleźć oparcia czy czegokolwiek posiadać, bo wszystko jest nietrwałe, więc człowiek tym bardziej zwraca się ku nirwanie

6. Ze stanem nietrwałości wiąże się aspekt niesubstancjalności/niejaźni (najbardziej dyskusyjny moment buddyzmu, który kwestionuje wszystko, łącznie z pojęciem człowieka)

Teoria DHARMY określa:

1) doktrynę buddyjską

2) Buddę i jego ciało kosmiczne

3) odnosi się do stanu niesubstancjalności

Dharmy są to niby atomy, bez właściwości, ale cały czas się zmieniają, proces zmian, najbardziej fundamentalna podstawa istnienia, wszystko, co istnieje, istnieje na zasadzie zespołu dharm. Stąd właśnie przekonanie Buddy, że w świecie nie istnieje nic, oprócz dharm i kwestionowanie istnienia jakiegokolwiek przedmiotu.

Kult

Jest to praktyczny wyraz zjawiska religijnego, wiąże się ściśle z doktryną, praktyczną część wiary, ogół czynności i postawy poprzez które człowiek wyraża swą wiarę, zależność  i uległość wobec Boga. Kult decyduje o zgodności wszystkich systemów religijnych, w swoim zewnętrznym wyrazie wyraża swe cele: błaganie, dziękczynienie. Charakterystyczny jest wymiar wspólnotowy, bowiem kult jest czynnością wspólnotową, wyrażaną przez wszystkich członków w imieniu całej wspólnoty, w ramach wspólnoty, ma wymiar przestrzenno-czasowy, są miejsca szczególnie uprzywilejowane (np. miejsca związane z bezpośrednią obecnością bóstwa lub szczególną bliskość bóstwa)

-Wymiar przestrzenny: religie plemienne – góry




  judaizm – synagoga




  islam – meczet




  chrześcijaństwo – kościół




  hinduizm – miejsca pielgrzymek




  buddyzm – miejsce narodzin Buddy, jego oświecenia i śmierci

-Wymiar czasowy: kult nawiązuje do pewnych wydarzeń w czasie (chrześcijaństwo – życie, męka i śmierć Jezusa) i uobecnienie pewnych wydarzeń (np. Wielki Tydzień)

Kult wiąże się z przygotowaniem, np. pewne akty wstrzemięźliwości(posty),rytuały obmycia.

Główne cechy kultu:

· ofiary – przez składanie ofiary wyraża człowiek uznanie co do wielkości bóstwa i poczucie zależności od bóstwa i zjednoczenie z bóstwem

· modlitwa – spotkani człowieka z Bogiem, wskazuje na relacje interpersonalne

Modlitwa – podział wg treści

*dziękczynienia – wszystko zależy od Boga, akt wiary i pokory

*adoracyjna – uświadomienie sobie obecności Boga

*błagalna – o wartości tej modlitwy decyduje przedmiot prośby

Modlitwa – podział ze względu na stosowane środki

*słowna – związana z emocjami

*myśli – często pozbawiona emocjonalności

*gestu

REL.PLEMIENNE– różnorodność rytów wykonywanych wspólnotowo
*ryt eliminujący – eliminowanie zła ze wspólnoty

*ryt oczyszczający – rytualne oczyszczanie i zjednoczenie z bóstwem

*ryt zapobiegające – zapobiega działaniom złych duchów na człowieka i wspólnotę

* ryt inicjacyjny – zakończenie pewnego stanu rzeczy i rozpoczęcie nowego etapu, odnoszą szczególnie się o jednostki

- ofiary – wyjęcie przedmiotów, zwierząt, płodów rolnych ze świeckiego użytku i poświęcenie jej bóstwu

Judaizm - reforma kultu

VIIw.AC- 70r.BC(zburzenie Jerozolimy i świątyni) – istotę kultu stanowiła ofiara składana ze zwierząt bądź płodów rolnych, wyrażała bliskość Boga, stwórcy nieba i ziemi, miejscem kultu była świątynia w Jerozolimie

Po 70r.BC – nie istniała już świątynia, istotny jest teraz kult modlitwy, przekonanie, że modlitwa nie potrzebuje miejsca fizycznego dla kultu, bowiem najodpowiedniejsze miejsce to ( człowieka, znaczenie nabiera synagoga jako miejsce modlitwy, zebrań i nauczania.

· w świątyni jerozolimskiej dominowało kapłaństwo dziedziczne ( z faktu urodzenie0

· w synagodze nie ma kapłana, świeccy biorę na siebie funkcje modlitewne

Islam – w centrum kultu ARKAN AD-DIN czyli filary religii

a) sahada –wyznanie wiary

b) salat – 5krotna modlitwa w ciągu dnia – o świcie, w południe, po południu, o zachodzie słońca i na początku dnia, klęczenie w stronę Mekki

c) saum – post w ramadanie – to upamiętnienie pierwszego objawienia Mahometa, post od świtu do zachodu słońca

d) zakat – jałmużna prawem przepisana – podatek na rzecz wspólnot 

e) hagg – pielgrzymka do Mekki – przynajmniej raz w życiu, raz w roku, poczucie solidarności i wspólnoty

f) gihad – święta wojna – teraz interpretowana jako walka wewnętrzna

Do ważnego sprawowania kultu należy:

· sformułowana intencja

· rytualne oczyszczenie - najczęściej woda, można też piaskiem

· kult sprawowany jest przez osoby świeckie, nie ma duchownych ani specjalnych osób, początek: Mahomet – przywódca duchowny i świecki

· kultu można sprawować wszędzie, nie ma specjalnych miejsc, świat jest stworzony przez Allaha, więc każde miejsce jest dobre.

Meczet – dom modlitwy, ale i szkoła, sąd, centrum życia kulturalnego i duchowego

Co piątej odbywa się modlitwa wspólnotowa, w jej czasie głoszona jest HUTBA – kazanie.

MINARET – wieża, z której muezin wypowiada AZAN – wezwanie do modlitwy

MITRAB – nisza w meczecie, która wyznacza kierunek Mekki

MINBAR – kazalnica

4 duże zbiorniki wody do rytualnego obmycia

IMAM – przełożony meczetu            na stałe związani z meczetem

HATIB – kaznodzieja 

Jeżeli jest duży meczet – 2 osoby, mały meczet – 2 w 1.

Kult muzułmański ma charakter jurydyczny, obłożony jest sankcjami prawnymi.

Chrześcijaństwo – w średniowieczu kult utożsamiany z aktami ludzkimi poprzez które człowiek wyraża swe oddanie i cześć wobec Boga(składanie ofiar, adoracja, uklęknięcie, odnosi się tylko do człowieka, nie dotyka zbawczego działania Boga.

Liturgia – w Kościele Katolickim pojęcie liturgii jest pojęciem szerszym, uobecnienie zbawczego działania Boga, Kościół odnosi się do najważniejszych momentów: wcielenie, życie Chrystusa, męka, śmierć, zmartwychwstanie – liturgia jest nawiązaniem i uobecnieniem tych wydarzeń, które dokonały się 2000 lat temu. Dlatego pojęcie kultu nie jest adekwatne do się dzieje, uzupełnieniem jest liturgia. 

sakramenty święte

głoszenie Ewangelii                zadania liturgii

modlitwa 

Liturgia charakteryzuje się odniesieniem do wiary – warunek absolutny do sprawowania liturgii, poprzez liturgię człowiek buduje i pogłębia relacje z Bogiem przez co tworzy się odniesienie człowieka do człowieka

Buddyzm – od początku nie przywiązywał wagi do sprawowania kultu jako środka kontaktu z Bogiem, bowiem kult jest związany ze światem zjawiskowym, który jest nietrwały, nie prowadzi więc do Nirwany.

Wczesny buddyzm / 3 pierwsze wieki – oddawał cześć Buddzie, zaczął kultywować miejsca, gdzie on przebywał – Budda przedmiotem kultu

Buddyzm kanoniczny – w końcu buddyzm musiał się ustosunkować do zagadnienia kultu, określono doktrynę 3 ciał Buddy:

( ciało pozorne – funkcjonowanie historycznego Buddy, którego imię brzmiało GAUTAMA (563-483), ok.. 30 roku życia nastąpiło wielkie odejście (porzucenie rodziny pod wpływem bolesnego przeżycia, wtedy formułowana jest pierwsza prawda: wszystko jest przeniknięte cierpieniem. Po 6 latach samotności zaczyna pracę misyjna i przez 45 lat stosuje praktykę odchodzenia i przychodzenia – odchodzi, by za jakiś czas powrócić

( ciało chwalebne – duchowe funkcjonowanie, nazywane też „ciałem rozkoszy’, każdy kto medytuje ciało chwalebne, doznaje duchowej rozkoszy

( ciało dharma – najwyższy poziom – utożsamiane z rzeczywistością absolutna, Budda staje się ucieleśnieniem Boga, rzeczywistością transcendentną.

Buddyzm kanoniczny patrzy na Buddę jako na ideał doskonałości, a nie na Boga. Budda historyczny nie może być przedmiotem kultu, ale jako przejaw ciała chwalebnego i dharmy może być czczony.

Wspólnota religijna 

Z punktu widzenia socjologii religii wspólnota jest jednym z najważniejszych elementów. Religia tworzy wspólnotę ludzi wierzących.

Wspólnota jest tym, co:

-skupia

-wyraża                  wiarę jednostki

-wzmacnia

Wspólnota religijna domaga się wspólnej modlitwy, kultu, doświadczenia religijnego. Gdyby we wspólnocie pojawił się zanik wspólnego uświęcenia czasu i miejsca, to znak, że system religijny.

H. von Glasenapp – wyróżnia 3 zasadnicze wspólnoty religijne:

wsp. plemienna ( np. w Afryce, Australii

wsp. narodowa ( judaizm, hinduizm

wsp. światowe ( chrześcijaństwo, islam, buddyzm

J. Wach – wyróżnia 2 rodzaje wspólnot

naturalne – u podstaw leżą więzy krwi, a później biorą się z nich więzy religijne

specyficznie religijne – wielkie systemy religijne świata, które zrywają z więzami krwi i tworzą wspólnotę z ludźmi różniącymi się pochodzeniem, kulturą, itd.

Islam
Wspólnota – UMMA – wyrasta w kręgu religii plemiennych, wspólne doświadczenie Allaha przekłada się na poczucie braterstwa.

Władza we wspólnocie  - wspólnotę łączą:





-cel





-środki





-władza

W Mekce Mahomet jest przywódcą religijnym Allaha.

W Medynie tworzy pierwszą wspólnotę Islamu, w której zamieszkują Arabowie, Żydzi i muzułmanie, w swoich rękach trzyma władzę sądowniczą, ustawodawczą i wykonawczą, staje się przywódcą religijnym i państwowym, powstaje UMMA.

Mahomet nie wyznaczył swego następcy. Do schedy po nim pretendowali:

1) towarzysze z Mekki

2) mieszkańcy Medyny, którzy umożliwili Mahometowi jego działania 

W końcu ustalono, że następcą będą kalifowie:

1) ABU BAKR (632-634)

2) UMAR (634-644)

3) UTMAN (644-656)

4) ALI (656-661)

W trakcie panowania Alego dokonał się podział na tle sprawowania władzy:

( sunnici – od sunny-tradycji muzułmańskiej, wg sunnitów kalifem może zostać każdy pobożny muzułmanin, nawet niewolnik, wybierany przez wspólnotę

( szyici – partia Alego – następcą Mahometa powinien być pochodzący z rodziny proroka 

Kalif to stróż objawienia koranicznego, posiada władzę wykonawczą i sądowniczą (ustawodawczej nie, bo objawienie się zakończyło na Mahomecie)

1055 – do Bagdadu wkraczają Turkowie, panowanie przejmuje Sułtan, kalif symbolem duchowej jedności

1258 – koniec Złotego Okresu Rozwoju cywilizacji muzułmańskiej, wkroczenie Mongołów, upadek znaczenia kalifatu

1924 – oficjalne zniesienie kalifatu

Wspólnota muzułmańska mimo wszystko ciągle istnieje i ma się dobrze. Jednak brak władzy centralnej osłabia głos islamu w świecie.

Hinduizm

4 wielkie kasty

W hinduizmie funkcjonują 2 pojecia odnoszące się do wspólnoty religijnej:

1. WARNA

ozn. Dosłownie barwę, w sensie religijnym – pewien stan religii


4 podst. Warny:


BRAMINI


KSZATRIJOWIE


WAJSIOWIE


SIUDROWIE

2. DŻATI

Pocz. Podziałów na te stany: 2000BC

Sam podział ok. 900BC na 4 stany. Jest on usankcjonowany w hind. religijnie, o znajdowaniu się w konkretnym stanie decyduje poprzednie życie


DHARMA – prawo przyjęte w danym stanie. Jego przestrzeganie jest warunkiem „awansu” bądź „degradacji” w kolejnym wcieleniu.

Charakterystyka 4 stanów:

1. BRAMINI – stan kapłański, sprawuje władzę religijną

· Obowiązki: składanie ofiar, rytualne oczyszczenia, przewodniczenie czynnościom liturgicznym.

· Prawa: do przyjmowania darów, zwolnienie z pracy fizycznej, zwolnienie z podatków

Cieszyli się dużym autorytetem. Wybrani, wykształceni, bogaci. Specjalny status, jedyna kara: obcięcie charakt, kosmyku włosów (znak inicjacji barmińskiej).

2. KSZATRIJOWIE – stan rycerski, szlachecki, arystokracki

· Zadania: udział w wojnie, sprw. Władzy świeckiej, spośród nich zawsze wybierany był król

Byli to również urzędnicy, pracownicy administracji państwowej.

3. WAJSIOWIE – lud pracujący, plebs

Uprawa ziemi, hodowla bydła. Pracowali na rzecz w/w stanów

4. SIUDROWIE – stan służebny (najbardziej liczny) robotnicy bez kwalifikacji, pasterze, pełniący służbę.

Ponadto byli jeszcze 

PARIASI – bezkastowcy

Wszyscy, którzy w jakikolwiek sposób przekroczyli granice swojego stanu, bez praw, mieszkali poza społecznościami.

1949r. – rząd Indii konstytucyjnie zabronił dyskryminacji pariasów

1950r. – system kast został zniesiony przez konstytucję Indii

Choć prawnie ten podział nie funkcjonuje to w tradycji pozostał (dokonały się wyłącznie zmiany formalne, nie w rzeczywistości).

Buddyzm – Budda sprzeciwił się kastowemu podziałowi społeczeństwa

SANGHA – pierwsza wspólnota buddyjska, której początek daje sam Budda. Hierarchicznie zorganizowana (uczeń podporządkowany nauczycielowi)

Pierwszy autorytet – sam Budda

Wędrowny charakter tej wspólnoty

4 szlachetne prawdy sformułowane przez Buddę; z biegiem czasu wykształcił się podział na:

2 ideały



Podział ten wynika z podziału wiedzy na:

· Światową

· Ponadświatową

W buddyzmie wiedzę można najpierw poddać analizie intelektualnej jest to tzw. wiedza światowa (studiowanie doktryny Buddyzmu bez jej praktykowania). Dopiero przejście do praktyki, w której istotą jest medytacja, daje wiedzę ponadświatową, aż w końcu dokona się w życiu tzw. „dokonanie” (osiągnięcie wiedzy intuicyjnej, ponadświatowej, dzięki której osiąga się nirvanę)

KLASZTORY BUDDYJSKIE – na uboczu, 5 grup mnichów:

(różne klasztory, różne motywacje)

1. mnisi z wyboru, tzw. KONWERSJE nawróceni pragnący ucieczki od świata, powołanie typowo religijne, siła duchowa buddyzmu.

2. mnisi z osobistego upodobania. Też powołanie religijne, ale nie totalnie odsunięci na ”bok”, lecz stanowiący organizację podst. Klasztorów buddyjskich.

3. Mnisi którzy pragną zdobyć zasługi które w budd. To pewne bogactwo duchowe, które mogą ofiarować, nie całe życie lecz jakiś czas (by zdobyć zasługi)

4. Mnisi pragnący przejść. Społ. Inicjację (czasowe), np.: przygotowanie do życia małżeńskiego, duchowe formacje

5. Mnisi wstępujący tylko i wyłącznie w celach edukacyjnych.

W buddyźmie nie ma wyraźnego, ścisłego podziału między mnichem a człowiekiem świeckim. Natomiast mnisi i ludzie świeccy stanowią pewną komplementarną całość, coś sobie ofiarują.



cd. SHANGA – jest wspólnotą ściśle związaną z władzą świecką, przynależy do wspólnot światowych, u jej podstaw leży poczucie wspólnej wiary.

Buddyzm staje się w końcu rel. o charakterze misyjnym (jak islam, chrześc.)

Chrześcijaństwo
Sob.Vat.II był przełomowy jeśli chodzi o nauczanie Kościoła. Głównie Lumen Gentium ukazał na nowo strukturę Kościoła.

Dokonał zmiany relacji między duchowieństwem a świeckimi. Przed soborem świeccy byli określani jako „nie duchowni” i byli pozbawieni tzw. prawa głosu. Decyzje podejmowało tylko duchowieństwo hierarchiczne. To wiązało się z poczuciem odpowiedzialności za misję kościoła. Sob.Vat.II przypomniał prawdę o kapłaństwie powszechnym, które wynika z przyjęcia sakramentów inicjacji. Zrezygnował on też z tryumfalizmu, który wynikał z utożsamiania kościoła z Królestwem Bożym. Sobór przypomniał że kościół nie jest Królestwem Bożym ale zmierza do niego. Stwierdził też że kościół nie jest pozbawiony błędów i podlega krytyce. Ale co innego krytyka a co innego krytykanctwo. Aby kościół krytykować trzeba go znać. Sobór określa też granice kościoła w sensie jurydycznym a nie na podstawie metryki. Kościół składa się z dwóch nierozdzielnych wymiarów: 

· Instytucjonalny

· Duchowy

Kościół w sensie instytucjonalnym jest niepowtarzalny (hierarchicznie też). Nie ma nigdzie indziej takiej instytucji. Niepowtarzalny jest też w sensie wspólnoty 

duchowej – ludzie powiązani łaską nadprzyrodzoną.


Moralność w religiach świata

Moralność – to zasady wynikające z przyjętej wiary, zasady postępowania i życia.

Rel. plemienne

Afirmacja życia i świata. Tu zasady moralne sprowadzają się do utrzymania porządku w świecie i uczestniczenia w tym porządku. 

Np. rel. plemienne afrykańskie – istota najwyższa utożsamiana z życiem, to ludzie będą starali się to życie zachować, dbać o nie.

Dobrem jest świadome uczestniczenie w rzeczywistości.

W religiach wschodu wszelkie prawa moralne wynikają ze świata zjawiskowego czyli sama moralność nie ma takiego znaczenia (bo świat jest pozorny)

Hinduizm

4 hierarchicznie określone cele człowieka: 

· KAMA – rozkosz cielesna

· ARTHA – zdobywanie dóbr ziemskich

· DARMA – przestrzeganie prawa moralnego

· MOKSZA – osiągnięcie wyzwolenia

To cel życia ludzkiego. Żeby to osiągnąć

trzeba odrzucić 3 pierwsze cele, które

łączą się ze światem materialnym.

Jeżeli człowiek realizuje te 3 pierwsze cele to przechodzi proces transmigracji czyli wcieleń.

Moralność to czyny człowieka.

Buddyzm

4 etapy życia człowieka

· wiara początkowa (prowadzi do prawdziwej mądrości)

· przestrzeganie prawa moralnego (środek do kolejnego etapu)

· medytacja

· nirwana

Moralność to tratwa która pozwala dostać się na drugi brzeg. To tylko środek który prowadzi do medytacji i nirwany.

5 zasad postępowania ludzkiego:

1. Powstrzymywanie się od zabijania i wyrządzania krzywdy a praktykowanie życzliwości wobec siebie.

2. Powstrzymywanie się od kradzieży a praktykowanie miłosierdzia i hojności.

3. Powstrzymywanie się od nadużyć płciowych a praktykowanie czystości i panowania nad sobą.

4. Powstrzymywanie się od fałszywej mowy a szczerość i uczciwość.

5. Powstrzymywanie się od napojów upajających, które powodują nieuwagę a praktykowanie powściągliwości i czujności.

Właściwa mowa – wolna od wszelkich dyskryminacji czy nieopanowanych namiętności. Wolna od kłamstwa, zaślepienia i wszelkich złośliwości, sprzyja ona wyciszeniu.

Właściwe środki utrzymania – zajęcia lub zawody, które człowiek może wykonywać ale nie powinny one przynosić niesprawiedliwości i szkody innym. Dlatego zakazany jest handel bronią, istotami żyjącymi, alkoholem.

Brak pojęcia grzechu jako obrazy Boga.

Religie monoteistyczne
Moralność to prawo dane przez samego Boga, dobro i zło wytyczone przez samego Boga.

Judaizm – Dekalog

Islam – prawo Koraniczne

Obowiązkiem człowieka wierzącego jest przestrzeganie prawa Bożego.

Jeżeli dochodzi do grzechu czyli przekroczenia prawa Bożego, nie ma tu obrazy Boga bo Bóg jest zbyt wielki a człowiek zbyt mały by swoim czynem dotknąć Boga. Człowiek unieszczęśliwia wtedy siebie.

Islam

7 grzechów ciężkich – HADD:

1) Odstępstwo od wiary – grzech przeciwko Bogu i wspólnocie (zdrada państwa, kara to śmierć)

2) Kradzież – zamach na prawo własności (kara to obcięcie ręki)

3) Cudzołóstwo – uderza w dobro rodziny (kara to 100 uderzeń bicza – teraz inaczej)

4) Nieuzasadnione oskarżenie o cudzołóstwo (potrzebni 4 świadkowie)

5) Używanie napojów alkoholowych – gwałt zadany intelektowi człowieka

6) Rozbój

7) Bunt – sprzeniewierzenie się panującym władzom

Moralność ma charakter jurydyczny.

Chrześcijaństwo
Chrystus całą moralność sprowadził do miłości Boga i bliźniego.

Łamanie zasad moralnych, czyli grzech, to łamanie prawa ale przede wszystkim obraza Boga. Człowiek odrzuca miłość samego Boga.

Potrzeba skruchy i przebaczenia – sakrament pojednania.


Sekty

W latach 60 zaczęły powstawać nowe ruchy religijne.

2 zjawiska (Ameryka):


Generacja bitowa – przeistoczyła się w ruch hippisowski

Nowe propozycje doświadczeń religijnych.

Pojęcia: samorealizacja, samo wyzwolenie, medytacja (zaczerpnięte z rel. wschodu)

W latach 60 w Ameryce powstały ruchy religijne, które kreowały nowy obraz Jezusa (kumpel, przyjaciel): Ruch Jezusowy, Rodzina Miłości.

Te ruchy wskazują na potrzeby duchowe ludności, których nie potrafiły zaspokoić wielkie ruchy religijne.

Pojęcie SEKTA

· Tereny europy – mała grupa odchodząca od ortodoksji

· Tereny zachodnie – wszystkie ruchy niekatolickie, niechrześcijańskie

Różne rozumienie dlatego nazwa nowe ruchy religijne a nie sekty.

Przyczyny:

a) Teologiczne

b) Duszpasterskie

Ad. a) Szerzący się relatywizm religijny. Postawienie wszystkich religii na jednej płaszczyźnie. 3 główne wątki:

· Pojęcie Chrystusa – rozróżnienie między Jezusem logosem (należy do wszystkich systemów rel. świata) a Jezusem historycznym (tylko do Chrześcijaństwa)

· Pojęcie Ducha Św. – rozróżnienie między działaniem Jezusa (do chrześc.) a działaniem Ducha Św. (dotyczy całego świata – daje im wartość zbawczą)

· Pojęcie Królestwa – wywodzące się od pojęcia kościoła (kościół do chrześcijaństwa, królestwo wykracza poza wspólnotę kościoła, ogarnia wszystkie systemy religijne)

Ad. b) Powody zainteresowania nowymi ruchami religijnymi:

· Potrzeba odpowiedzi – ludzie potrzebują jasnych, krótkich i zwięzłych odpowiedzi na ich niepokoje i problemy.

· Potrzeba wspólnoty – wielu ludzi poszukuje wspólnoty w której mogliby się odnaleźć i zrealizować

· Potrzeba bycia rozpoznawanym – w kościele jest anonimowość a nie każdemu to odpowiada

· Potrzeba wizji- najczęściej wizji optymistycznej a ruchy religijne często dają jasną wizję przyszłości

Nowe ruchy religijne

Medytacja transcendentalna – proponowana jako zwykła technika relaksacyjna, nie przyznaje się do tego że jest ruchem religijnym

Maharishi Mahesh Yogi – wielki wieszcz z rodziny Mahesh praktykujący yogę. Urodzony 1915 roku spędził samotnie 13 lat u stóp Himalajów. W 1957r. pojawił się publicznie twierdząc że ma do zaoferowania zupełnie nowe doświadczenie religijne. Przeniósł się do Londynu gdzie założył „Międzynarodowe Towarzystwo Medytacji”. 

9 plan nawracania Europy. Przyczyną wojen są wg niego wewnętrzne napięcia jednostek i stres. W 1965r. na terenach Anglii było około 200 osób praktykujących. 

W 1967r. poznał członka grupy „The Beatless”. Oni to rozreklamowali i rozszerzyli (ok. 12 tys. osób). Potem jednak „The Beatless” uznali że to nie to. Nastąpił kryzys i w latach 70 Maharishi powrócił do Indii. Jednak w latach 80 nastąpiło odrodzenie tego ruchu. 

Praktyka:

Zaproszenie do 2-3 wykładów publicznych. Nie pada tu nazwa doświadczenie religijne ale technika relaksacyjna. Potem jest indywidualny obrzęd inicjacyjny – budża. Kandydat przynosi 3 owoce, 6 kwiatów i białą chustę (+opłata wstępna (). Cały czas podkreśla się że nie jest to akt liturgiczny ani religijny. Potem otrzymuje się mantrę – krótkie hasło które stanowi przedmiot medytacji. Człowiek nie rozumie tego słowa, ma być ono zachowane w tajemnicy (jest około 16 mantr – są to imiona bóstw hinduskich). Istota medytacji 20 min, 2x dziennie cichego wypowiadania mantry.

Cel – zrelaksowanie się, uzyskanie spokoju wewnętrznego, dzięki któremu umysł dryfuje na wyższy poziom (a nie wnikanie w głąb siebie). 

Jest osiem stanów świadomości:

1. Czuwania

2. Sen z marzeniami

3. Sen bez marzeń

Dzięki medytacji transcendentalnej wchodzimy w kolejne stany

4. Świadomość transcendentalna – chwilowy stan spokoju

5. Świadomość kosmiczna – stan spokoju non-stop

6. Świadomość Boga – spokój wewnętrzny przeradza się w poddanie się woli Boga

7. Zjednoczenia – stopienie się z Bożą rzeczywistością

8. Bramana – Nie wyjaśnił do końca

4 rodzaje medytacji:

· Radża Yoga – królewska – zjednoczenie z Bogiem

· Dżanji Yoga – wiedzy – zjednoczenie z Bogiem poprzez wiedzę intuicyjną

· Bakti Yoga – miłości – zjedn. Na drodze czci i miłości

· Karma Yoga – dziejów – zjedn. Na drodze działania

Bakti Yoga – to medytacja transcendentalna. Jest to oddawanie czci bóstwom Hinduistycznym.

W ich ramach istnieje DŻATI czyli kasty (ok. 3000)





Ideał „życia w lesie”


Natura kontemplacyjna, 





Ideał „życia w mieście”


Studia, nauczanie świeckich





		Dobra duchowe


Mnisi					świeccy


		Dobra materialne





Kontestacja – sprzeciw wobec porządku społecznego, wartości, także wobec tego co dają wielkie systemy rel.





Orientalizacja – przypływ elementów religii wschodu na tereny zachodu.





Ludziom znane są tylko te 3








