1.Sokrates intelektualizm etyczny

Sokrates był za etyka optymalistyczna i absolustyczna, wartości są niezmienne. 

Podzielił etykę na:

ETYKA NORMATYWNA. Ma ambicje nauczenia nas, co mamy uczynić w życiu, abyśmy byli szlachetnymi. Etyka normatywna podejmuje kwestie tego, co jest dobre, i tego, co jest złe, a w konsekwencji próbuje wskazać mniej bądź bardziej szczegółowe ideały moralne, zasady postępowania człowieka i wynikające z norm powinności.

ETYKA OPISOWA. Główne zadanie- opis, wyjaśnienie. Etyka opisowa zajmuje się opisem i analizą rzeczywistych przekonań i moralności faktycznie przyjmowanej przez jednostki i całe grupy społeczne

Etyka normatywna wskazuje więc na to, jak ludzie powinni postępować, natomiast opisowa - jakimi zasadami ludzie faktycznie się kierują w swoim postępowaniu.

Naturalizacja etyki – robimy tak, ze względu na ewolucję, tak było kiedyś i rozwijało się to w przyrodzie, ewoluowało. 

Intelektualizm etyczny – oznacza czynności związane z umysłem.

Interioryzacja – nabieranie wartości „do wewnątrz”

SOKRATES INTELEKTUALIZM ETYCZNY-człowiek mądry jest z konieczności czł dobrym, istnieje pełna zależność między wiedzą a dobrem. Wszelkie zło prowadzi do niewiedzy

2. Bład naturalistyczny

Błąd naturalistycznyo George Edward Moore  brak jasnego ujęcia jedynej w swoim rodzaju nie dającej się określić wartości pojęcia "dobra". Tego błędu dopuszcza się każdy, kto utożsamia dobro z jakąś inną jakością lub rzeczą (na przykład przyjemnością, samopoznaniem, cnotą, miłością).

Dwa prądy intelektualne ( w dzisiejszych czasach)

1. kognitywizm ( od kognicja – poznanie), dotyczy kwestii poznania człowieka

2. antykognitywizm – nie ma takiego czegoś jak „poznanie”

Kognitywista – zdania etyki mogą być prawdziwe lub fałszywe

ETYKA:

1.KOGNITYWIZM

a) naturalizm – własności etyczne są naturalnymi własnościami, można je zredukować.

b) intuicjonizm – własności etyczne nie są znajdowane w świecie przyrody, poznajemy je przy pomocy intuicji, są gdzieś w naszym umyśle)

naturalizm ----spór----intuicjonizm

2. ANTYKOGNITYWIZM

a)emotywizm – sądy etyczne        posiadają jedynie aspekt emocjonalny; emotywista odwołuje się do naszych emocji, chce wpłynąć na kogoś np. mówiąc, że kardzie jest z złem, to chce aby druga osoba też tak myślała

3. Arystoteles złoty środek

dla niego oznacza szczęście i dobro. Dobro prowadzi do szczęścia i jest przejawem życia rozumnego. jednak we wszystkim, co się robi, należy zachować umiar. I właśnie to jest najogólniej przedstawiona zasada „złotego środka”. Arystoteles twierdził, że aby móc osiągnąć szczęście, nie wolno popadać w skrajności. Najlepszym wyjściem jest właśnie znalezienie pewnego kompromisu między nimi Złoty środek to zwycięstwo nad naszymi słabościami, w które my popadamy.

Etyka wartości czy inaczej cnoty odwołuje się do etyki Arystotelesa wg którego życie jest szczęśliwe

Kołowosc rozumowania- powinniśmy podejmować decyzje na pods. Wiedzy mamy kierować się w życiu cele.

Serwilista- osoba dobra dla kogoś, ale tylko po to aby osiągnąć korzyści dla siebie.

Doktryna 4 przyczyn Arystotelesa Wg niego jeśli chcemy cos wyjaśnić musimy zapytać o 4 przyczyny. 1. formalna co to jest. Materialna z czego to jest. Sprawcza dzięki czemu. Celowa w jakim celu.

4. Wolna wola pojecie Boga- sw. Augustyn

Odpowiedzialność moralna- jest uwarunkowana  wolnością- wolna wola warunkiem wolności jest posiadanie racji, motywów zło jest brakiem dobra. Teodycea- koncepcja usprawiedliwiania zła na tym świecie

Teoria czasu św. Augustyn. Człowiek jest stworzony do czynienia dobra i zła. Koncepcja ta nie jest uznawana przez kościół chrześcijański, a uznawana przez kościół protestancki

 Mówimy o 2 czasach1) czas obiektywny, 2) czas subiektywny- to czasz przezywany

3 wymiary czasu- cz. teraz przeszłości, cz. teraz teraźniejszy, cz. teraz przyszłości

5. Zakład Pascala- warto Wierzyc w Boga

 (Gra Pascala) - rozumowanie przedstawione przez Blaise'a Pascala mające dowodzić, iż warto wierzyć w Boga. Pascal rozpatrzył dwa proste przypadki dotyczące istnienia Boga:

· Bóg istnieje i nagradza za wiarę życiem wiecznym. 

· Bóg nie istnieje i nie istnieje życie wieczne. 

Człowiek może wierzyć lub nie wierzyć w istnienie Boga. Jeśli wierzy, to traci życie doczesne (na rzecz modlitw i czynienia dobra) i otrzymuje życie wieczne, ale tylko w pierwszym przypadku. Jeśli nie wierzy, to zatrzymuje życie doczesne i traci życie wieczne. Pascal wywnioskował, że wiara bardziej się opłaca, ponieważ ryzykujemy tylko czas życia, który jest zazwyczaj krótki (człowiek żyje średnio około 70 lat), a nagrodą może być życie wieczne.

CUDA – przekraczanie praw natury, coś co specjalnie pojawia się, musi być wola Boga.( Cuda są uskuteczniane przez czynnik nadnaturalny)

Stan naturalny – zanim pojawi się umowa społeczna, ludzie żyją w stanie naturalnym, stan ten jest straszny. 

Wg. J. Locka stan naturalny nie jest tak okropny, nie koniecznie musi być stanem złym.

Cuda wg Hume- ponieważ cud może zmienić prawo natury- występuje czynniki nadludzki

6. Egoizm a racjonalizm- Hobbes

T. Hobbes – XVII w., dzieło „Lewiatan”, pojęcie „umowa społeczna. W traktacie „Lewiatan” przedstawił wizję tworzenia się społeczności, państwa. 

UMOWA SPOŁECZNA – polega na hipotetycznym akcie zawartym między społecznikami, na swego rodzaju akceptacji rządów.

       STAN NATURALNY

a) info interno – wartości etyczne istnieją w naszej duszy

b) info externo – etyka jest właściwie rozumiana, jeżeli istnieją instytucje, które pilnują przestrzegania zasad. 

Wg Hobbes natura człowieka jest zła i egoistyczna

SYTUACJE:

- parametryczne – ja i rzeczy

- nieparametryczne – ja i inny człowiek

Teoria gier- podmiot racjonalny powinien mieć zdolności obliczania, by mógł zidentyfikować działania, które chce podjąć- postępowanie racjonalne. Jeżeli zachodzi współpraca występuje uszczerbek w racjonalności. Powinno się podejmować takie działania, które przynoszą najwięcej korzyści

7. Formalizm Kanta

dzielimy je na 2 okresy: przedkrytyczny, krytyczny

człowiek zanim pozna przedmiot empirycznie, docierają wrażenia zmysłowe ale jest to wszystko chaotyczne i podmiot wprowadza ten ład. Formy a priori a) relacje czasowe a przestrzenne, b) kategorie a pojęcia- przyczynowość.

Transcendentalizm- wkraczac, przekraczac cos co na zewnatrz tego swiata, jeśli chcemy poznac przedmiot to my sami stwarzamy warunki a) imperatyw bezwarunkowy- prawo nakaz istnieje w naszej duszy i jest w nas. B) imperatyw hipotetyczny- jeśli chcemy osiagnac cel musza być działanai.

8. Etyka dentologiczna

Zasada podwójnego efektu czyli skutku – działanie jest nie dobre, złe jeżeli istnieją intencje i samo działanie np. nie umyślna śmierć nie jest czynem nagannym bo nie ma intencji. Zarzut dotyczący deontologi – prawie wszystkie nasze działania mają konsekwencje, ale jest różnica między działaniem a zaniechaniem np. leży mężczyzna pod respiratorem nie podajemy mu leków ani ożywienia (zaniechanie działań) lub wyłączamy respirator (działanie). Dla deontologa zaniechanie i działanie nie jest równoznaczne. Deontolog powie, że to co jest słuszne nie musi być dobrem, liczy się jakość środków w osiągnięciu celu. 

9. Konsekwencjonalista – nie ma działań złych w sobie, konsekwencjonalista definiuje cel poprzez dobro poprzez ocene sytuacji, a środki drugorzędne. 

Dystynkcje:

- działanie słuszne – dobro 

- działanie złe- zło

- dystynkcje – zarzuty do konsekwencjonalizmu 

Nie respektuje autonomii osób. Możesz czynić coc chcesz do póki nie szkodzisz innym. 

Zasada równości – jeżeli ludzie są równi należy działać tak aby dostarczać szczęścia jak największej ilości osób.  

