
Zadania programowe krajowych rozgłośni BBC 

jako forma realizacji misji publicznej

The British Broadcasting Company zostało utworzone 18 października 1922 r. przez grupę brytyjskich przedsiębiorców z Johnem Reithem na czele – „ojcem” BBC
. W grupie założycieli był także Guglielmo Marconi uznawany, obok Rosjanina Aleksandra Popowa, za wynalazcę radia. Regularne dzienne audycje radia BBC nadawane były z londyńskiego studia G. Marconiego – 2LO
 – począwszy od 14 listopada 1922 – zaś następnego dnia retransmitowane z Birmingham i Manchesteru. W 1927 r. British Broadcasting Company przekształcono w British Broadcasting Corporation, na mocy pierwszego aktu inkorporacyjnego Royal Charter, w którym zdefiniowano cele, obowiązki i prawa BBC. Johnowi Reithowi powierzono funkcję dyrektora generalnego BBC, którą pełnił do 1938 r., później zajął się działalnością polityczną, a w 1948 roku nadano mu tytuł szlachecki. Uważa się, że oprócz stworzenia BBC Reith nadał także niezmienny od lat kierunek działań tego nadawcy: misję dostarczania Brytyjczykom informacji, edukacji i rozrywki. 

STRUKTURA ORGANIZACYJNA I ZADANIA PROGRAMOWE BBC.
Współcześnie radio i telewizja BBC działają w oparciu o kolejny już Broadcasting Royal Charter
 (czyli Kartę Królewską w zakresie transmisji programów radiowo-telewizyjnych) i zostały zobowiązane do wypełniania następujących Zadań Publicznych (Public Purposes
): 
· Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego;

· Promowanie edukacji i czytelnictwa;

· Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości;

· Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot;

· Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem;

· Promowanie swoich innych celów, jednocześnie dostarczając odbiorcom korzyści z rozwijających się technologii i usług komunikacyjnych oraz pełnienie nadrzędnej roli we wdrażaniu cyfrowej technologii telewizyjnej – czyli rozwój środków komunikacji. 
W art. 5. ustawy wskazano na sposoby wspierania przez BBC jego Zadań Publicznych, które zawierają się w misji upowszechniania informacji, edukacji i rozrywki
. Przede wszystkim realizuje je poprzez produkcję usług radiowych, telewizyjnych i internetowych, ponadto poprzez powiązaną działalność, dzięki której produkcje BBC mogą być udostępnione, z uwzględnieniem wykorzystywanych w danym momencie technologii oraz takich, które dopiero zostaną wdrożone. BBC może także rozwijać dodatkową aktywność, pod warunkiem, że będzie ona połączona ze wspieraniem Zadań Publicznych i że nie zdominuje całej działalności BBC; Zadania Publiczne muszą pozostać nadrzędne w produkcji BBC. W zapisie tym chodzi o aktywność zewnętrzną, która może nosić znamiona komercyjnej czy promocyjnej, ale nadal musi być związana z wykonywaniem misji publicznej. Jednym z przykładów jest powołanie w 1930 r. Orkiestry Symfonicznej Radia BBC, która przejęła na siebie organizowanie cyklu koncertów „Mr Robert Newman's Promenade Concerts” (obecnie zwane The Proms), odbywających się od 1895 r. w Londynie. Ideą koncertów promenadowych było i jest zgromadzenie jak największej publiczności przy jednoczesnym utrzymaniu najwyższych standardów artystycznych i prezentowanie możliwie najszerszej oferty muzycznej. Początkowo było to możliwe dzięki wprowadzeniu wyjątkowo tanich biletów (5 pensów za koncert i ok. 1 funta za sezon). Obecnie BBC transmituje wszystkie koncerty (ponad siedemdziesiąt rocznie) na antenie Radia 3 oraz w Internecie, część z nich jest transmitowana przez telewizję BBC – BBC One, BBC Two, BBC Four, dostępne są podcasty video w Internecie, a od 2005 wprowadzona jest wersja WAP, umożliwiająca odbiór w telefonach komórkowych. Innym przykładem jest zainicjowanie przez Radio BBC akcji charytatywnej w Boże Narodzenie 1927 r. „Children in Need”, pomagającej dzieciom pokrzywdzonym przez los lub choroby. Fundację BBC „Children in Need” oficjalnie zarejestrowano w 1989 r. Akcja zbiórki funduszy z powodzeniem trwa do dzisiaj, w 2009 r. zebrano 39 milionów funtów. Maskotką fundacji jest Miś Pudsey (od 1985 r.); stał się on rozpoznawalny z powodu przepaski na prawym oku, dzięki czemu chore dzieci, utożsamiając się z nim, lepiej znoszą własne dolegliwości. 
Royal Charter określa także strukturę BBC, organów nadzorczych i wykonawczych. Konstytuuje tzw. BBC Trust (Radę Nadzorczą), w którym zasiadają członkowie rady, tak zwani trustees. Jednak Royal Charter wyraźnie definiuje o jakie rozumienie „Trust” i „trustees” chodzi ustawodawcy. W tym przypadku wskazuje się na potoczne rozumienie pojęć – BBC Trust to organ zaufania publicznego stojącego na straży interesu społecznego, szczególnie abonentów BBC, mającego kontrolować realizację Zadań Publicznych oraz sposobów wydatkowania środków finansowych, ma także określać i przekazywać Radzie Wykonawczej (Executive Board) cele i priorytety działalności BBC. Członkowie BBC Trust – trustees, to mężowie zaufania publicznego, dbający o interes abonentów. Karta Królewska podkreśla, że nie należy ich traktować jak zarządu w jedynie ekonomicznym tego słowa znaczeniu. W skład Rady BBC zwykle wchodzi dziesięciu członków (chyba że Rada Gabinetowa i premier zarządzą inaczej, są oni bowiem przez nich mianowani) – przewodniczący (Chairman), wice-przewodniczący (Vice-Chairman) oraz członkowie zwykli. W Radzie obowiązkowo zasiadają przedstawiciele regionów – Anglii, Szkocji, Walii i Irlandii Północnej. Członkowie są mianowani przez rząd na maksymalnie pięcioletnie kadencje, chociaż rząd może określać kadencje krótsze w stosunku do poszczególnych członków. Rząd może mianować tych samych członków Rady BBC na kolejną kadencję. Członkowie Rady otrzymują pensje z funduszy BBC, jednak ich wysokość określa Sekretarz Stanu Departamentu Kultury, Mediów i Sportu.
 
Głównymi zadaniami BBC Trust
 są:
· Opracowywanie kierunków strategicznych działania BBC w ramach zakreślonych w Royal Charter i Framework Agreement;

· Zatwierdzanie wysokiego poziomu strategii i środków finansowych, z uwzględnieniem produkcji i aktywności BBC w Wielkiej Brytanii i na zewnątrz;

· Szacowanie osiągnięć Rady Wykonawczej w produkcji programowej oraz utrzymywanie jej dyscypliny budżetowej. 

Z powyższych zadań wynikają szczegółowe funkcje BBC Trust:

· Tworzenie wieloletnich planów finansowych i zatwierdzanie strategii, uwzględniając efektywną dystrybucję środków budżetowych;

· Definiowanie stosownych kryteriów i narzędzi pomiaru, które będą służyły do oceny efektywności wspierania Zadań Publicznych;

· Wydawanie licencji programowych na usługi BBC i monitorowanie zgodności ich realizacji;

· Zatwierdzanie wytycznych zabezpieczających wysokie standardy treści programowych w ofercie BBC;

· Zatwierdzanie poszczególnych propozycji o charakterze strategicznym lub finansowym, które będą znacząco wpływały na wypełnianie Zadań Publicznych oraz obowiązujące wieloletnie strategie, lub będą wpływały na ogólną sytuację finansową BBC;

· Wypełnianie funkcji ustawowych nałożonych na BBC Trust oraz kontrola nad Radą Wykonawczą (Executive Board), zobowiązaną do sprawozdawania zgodności działań BBC z regulacjami Royal Charter oraz z obowiązującym prawem;

· Tworzenie procedur zobowiązujących BBC do rozpatrywania skarg abonentów; Procedury muszą w szczególnych przypadkach uwzględnić rolę BBC Trust jako finalnego arbitra;

· Prowadzenie dochodzeń związanych z wszelką działalnością BBC, na wypadek podejrzenia, że BBC nie wypełnia zaleceń nadzorowanych przez Zarząd;

· Zlecanie kontroli wartości wydatków w specyficznych sferach działalności BBC;

· Kontrolowanie czy Rada Wykonawcza uświadamia dyrekcji BBC ryzyko kluczowych operacji;

· Przyjmowanie zasad polityki w zakresie uczciwego handlu oraz nadzorowanie, aby Executive Board ich przestrzegała. 

· Ustanawianie zasad zgodności, w ramach których Trust będzie oceniał propozycje przedłożone przez Radę Wykonawczą dotyczące nowych usług lub wprowadzania istotnych zmian w istniejących usługach lub usług komercyjnych czy też innej aktywności;

· Gwarantowanie, że uzgodnienia dotyczące składki abonamentu (licence fee) są wystarczające, optymalne i proporcjonalne. 

BBC Trust, jak wyżej wspomniano, odpowiada za realizację Zadań Publicznych i zobowiązane jest do określenia zakresów i standardów umożliwiających BBC osiągnięcie wyznaczonych w Royal Charter celów. Dlatego tworzy dla BBC szczegółowe zalecenia w odniesieniu do poszczególnych Zadań Publicznych. 

1. „Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego” BBC ma realizować poprzez
:
· Zapewnienie niezależnego dziennikarstwa najwyższej jakości. Dziennikarstwo w BBC powinno być niezależne, rzetelne i bezstronne – dostarczać informacji, relacjonować aktualne wydarzenia o dużym znaczeniu, zasięgu i w sposób pogłębiony, budzący zaufanie odbiorców. Dziennikarstwo BBC powinno dostarczać istotne i całościowe analizy niedostępne w mediach innych nadawców;
· Zainteresowanie jak największej liczby ludzi odbiorem informacji, aktualnych wydarzeń i innych ważnych kwestii. Treści oferowane przez BBC powinny wzbudzać zainteresowanie i dostarczać wiedzy odbiorcom niezależnie od ich pozycji społecznej, wieku i poziomu wykształcenia umożliwiając im zaangażowanie w ważne sprawy dnia codziennego;
· Zachęcanie do konwersacji i dyskusji na temat wiadomości, aktualnych zdarzeń i innych istotnych problemów. Wiadomości dostarczane przez BBC powinny wywoływać rozmowy i dyskusje pomiędzy przyjaciółmi i w rodzinie, a także w szerszych grupach, poprzez fora dyskusyjne m. in. telefoniczne i internetowe.
· Budowanie lepszego rozumienia procesów demokratyczno-parlamentarnych oraz działań instytucji politycznych w Wielkiej Brytanii. BBC powinno pomagać odbiorcom w zrozumieniu mechanizmów rządzenia na unijnym, narodowym, regionalnym i lokalnym poziomie.
· Umożliwienie odbiorcom dostępu do różnego typu mediów, rozumienie przekazów i interakcji. BBC powinno dopilnować, aby każdy odbiorca stał się kompetentny w zakresie korzystania z mediów, w tym z nowoczesnych technologii informacyjnych. Winno pogłębiać zdolność odbiorców do krytycznego odbioru mediów, do weryfikacji źródeł informacji, do rozumienia istoty działania mediów i formowania opinii na ich temat.

2. „Promowanie edukacji i czytelnictwa” BBC wspiera przez
:
· Pobudzanie pozainstytucjonalnego zdobywania wiedzy przez odbiorców w ramach wielu tematów i źródeł. BBC ma umożliwiać odbiorcom poszerzanie wiedzy w sposób dostępny, atrakcyjny i ambitny.
· Zachęcanie odbiorców do aktywności w specyficznych dziedzinach, które będą przynosiły korzyści ogólnospołeczne. Chodzi o aktywność; której beneficjentem będzie Zjednoczone Królestwo jako całość – np. promocja zdrowego stylu życia, działania na rzecz brytyjskiej historii, dziedzictwa i środowiska. 
· Promowanie i wspieranie oficjalnego systemu edukacji i jego celów w stosunku do dzieci i młodzieży, wspieranie edukacji dorosłych, szczególnie w zakresie rozwijania umiejętności zawodowych. BBC posiada kluczową rolę w dostarczaniu treści edukacyjnych szerokiej publiczności, pogłębiania zdolności uczenia się, kwalifikacji zawodowych i życiowych. Powinien tworzyć bezpieczne środowisko edukacyjne, zwłaszcza wobec dzieci.

3. „Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości” BBC zapewnia poprzez
: 
· Dostarczanie treści wyróżniających i twórczych w zakresie wszystkich płaszczyzn działalności BBC. Zawartość programowa BBC ma być wyróżniająca. BBC powinno regularnie zamieszczać treści, które otwierają nowe przestrzenie, przecierają szlaki, ustanawiają trendy i podejmują twórcze ryzyko zarówno w dramacie, komedii, rozrywce jak i sporcie. 
· Wzbogacanie odbiorców ukazując szeroki zakres aktywności kulturalnej. Ukazywanie najlepszych przykładów i wielu rodzajów aktywności twórczej od muzyki współczesnej po operę, od baletu po futbol, zawsze próbując poszerzać horyzonty i zachęcać odbiorców do poznawania nieznanych obszarów, włączając dziedziny sportu mniejszości kulturowych. 
· Zachęcania do uczestnictwa w kulturze. BBC stymuluje ludzi do uczestnictwa w wydarzeniach kulturalnych i sportowych. BBC może współdziałać z innymi podmiotami, aby zrealizować powyższy cel.
· Dostarczanie szerokiego wyboru treści przyjemnych i rozrywkowych. Rozrywka powinna uwzględniać kluczowe priorytety BBC. Treści powinny bawić, jednocześnie angażując, absorbując odbiorców w ambitny i wyszukany sposób, aby ukazać twórczą doskonałość.
· Pielęgnowanie kreatywności, kształcenie i wspieranie talentów w wielu dziedzinach twórczości. BBC powinna rozwijać nowe talenty prezentując nową twórczość, literacką i radiowo-telewizyjną; musi także odkrywać najbardziej uzdolnionych twórców. 

4. „Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” oznacza
:
· Prezentowanie odmiennych narodów, regionów oraz wspólnot pozostałej części Zjednoczonego Królestwa. Dzięki zasięgowi swej produkcji radiowej BBC powinno portretować i celebrować rozpiętość kultur i wspólnot Wielkiej Brytanii, na narodowym, regionalnym i lokalnym poziomie.
· Troszczenie się o różnorodność narodów, regionów i wspólnot Wielkiej Brytanii. BBC powinna dostarczać szerokiego wyboru produkcji zawierających rodzime (rdzenne, autentyczne) treści zaspokajające potrzeby różnorodnych narodów, regionów i wspólnot. 
· Wywoływanie wspólnych doświadczeń. BBC winno rozpowszechniać specyficzne programy, wywołujące poczucie wspólnoty szerokich grup społecznych, np. transmisję z uroczystości państwowych, z ważnych wydarzeń sportowych czy oferować wysokiej jakości rozrywkę.
· Pobudzanie zainteresowania lokalnymi wspólnotami oraz dyskusji na ich temat. BBC ma dostarczać angażujących programów, które będą odzwierciedlały właściwy obraz wielu wspólnot budujących Wielką Brytanię, i które pozwolą je zrozumieć oraz pobudzą dyskusję o ich sprawach. BBC powinno prowadzić fora dyskusyjne, w ramach których wspólnoty będą mogły dyskutować o sobie oraz z innymi wspólnotami Wielkiej Brytanii. 
· Naświetlanie różnorodności religijnej i wyznaniowej Zjednoczonego Królestwa. Zadaniem BBC jest uczenie zdolności rozumienia wiary innych osób oraz krytycznego podchodzenia do własnych przekonań. 
· Nadawanie audycji w językach mniejszości. W poszczególnych audycjach BBC może wykorzystywać rdzenne języki członków wspólnoty brytyjskiej. Może także, jeśli zachodzi potrzeba, całą produkcję antenową tworzyć w wybranych, rodzimych językach swoich abonentów. 

5. „Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem” musi być realizowane poprzez
:
· Budowanie globalnego rozumienia problemów międzynarodowych. Zaleca się tego dokonać na dwa sposoby. Podstawową kwestią jest wysoka jakość dziennikarstwa międzynarodowego w BBC. Dziennikarstwo w serwisach dla zagranicznych odbiorców musi kierować się tymi samymi zasadami, co dziennikarstwo dla rodzimych odbiorców – ma być niezależne, rzetelne i bezstronne. Powinno także umożliwiać jednostkom udział w globalnych dyskusjach o znaczących międzynarodowych sprawach. Aby to osiągnąć BBC zachęca do wymiany poglądów w forach dyskusyjnych, które udostępnia międzynarodowemu audytorium.
· Pogłębianie u brytyjskiego odbiorcy świadomości i rozumienia spraw międzynarodowych. BBC w swoich relacjach powinno dostarczać wiedzy o zdarzeniach i sprawach międzynarodowych. Relacje ze świata powinny służyć wszystkim rodzajom odbiorców i zapewniać im szeroką perspektywę. BBC powinno udostępnić wysokiej jakości przegląd najważniejszych mediów światowych. 
· Poszerzanie doświadczenia brytyjskiego odbiorcy w kontaktach z odmiennymi kulturami z całego świata. BBC ma zamieszczać treści, które powiększą wiedzę Brytyjczyków o innych społeczeństwach i ich sprawach; oraz udostępniać im wartościową muzykę, film, sztukę i inne dzieła artystyczne ze świata.
6. „Wpieranie rozwoju komunikacyjnego” BBC promuje poprzez
: 
· Udostępnianie cyfrowego przekazu i usług na jak największej liczbie platform i urządzeń cyfrowych. BBC stworzy interesujące i atrakcyjne programy i usługi, które będą odbierane poprzez wiele urządzeń cyfrowych, takich jak cyfrowe telewizja i radio, telefonia komórkowa i Internet. 
· Współpracę z przemysłem, aby poszerzyć sieć odbioru telewizji cyfrowej. BBC powinna ściśle współpracować z innymi kluczowymi sektorami przemysłu cyfrowego, żeby ułatwić dostęp do telewizji cyfrowej poprzez sieć naziemną (DTT), satelitarną (DSat) i sieć kablową (Cable).
· Zwiększenie zasięgu sygnału cyfrowego DAB (Digital Audio Broadcasting). BBC powinno zwiększyć liczbę transmiterów tak, aby rozszerzyć zasięg sygnału DAB do minimum dziewięćdziesięciu procent powierzchni kraju.
· Wspieranie aktywności informacyjnej Digital UK
 budującej świadomość i gotowość odbiorców na zmianę cyfryzacyjną („Digital switchover”). BBC współpracuje z Digital UK, aby upewnić się, że wszyscy brytyjscy odbiorcy telewizyjni wiedzą o zmianie systemu analogowego na cyfrowy i mogą się do niej przygotować.
· Podejmowanie partnerskiej współpracy z innymi organizacjami, aby pomagać odbiorcom w zrozumieniu rozwijających się technologii i usług informacyjnych i w dostosowaniu się do nich. BBC powinno współdziałać z innymi brytyjskimi podmiotami, żeby likwidować „cyfrowe podziały” na tych, którzy w pełni korzystają z cywilizacyjnych osiągnięć oraz na wykluczonych z tej grupy.
· Wspieranie rządu w tworzeniu harmonogramów cyfryzacji z uwzględnieniem grup wykluczonych społecznie. Grupy wykluczone społecznie mogą potrzebować wsparcia w procesie cyfryzacji – przy zakupie i instalacji urządzeń cyfrowych – BBC ma dostarczać rządowi wiedzy o tych grupach i zapewniać im dostęp do cyfryzacji.

Organem wykonawczym BBC, jak wyżej wspomniano, jest BBC Executive Board, czyli Rada Wykonawcza BBC (Zarząd). Została powołana, aby realizować cele i zadania nałożone na BBC przez Royal Charter, The Agreement oraz BBC Trust. Oba organy muszą zachować niezależność wobec siebie, nie mogą obradować i działać razem. BBC Trust jest organem nadrzędnym wobec Executive Board. To BBC Trust powołuje Prezesa Zarządu (Chairman), który dodatkowo może zostać mianowany (ale nie musi) na Dyrektora Generalnego BBC. Dyrektor Generalny automatycznie obejmuje stanowisko redaktora naczelnego BBC. W chwili obecnej Executive Board BBC liczy siedemnastu członków, a Prezesem i zarazem Dyrektorem Generalnym BBC jest Mark Thompson (od czerwca 2004 r.). 

Brytyjski publiczny nadawca radiowo-telewizyjny działa również w oparciu o tzw. Agreement
, który jest rodzajem umowy pomiędzy rządem a BBC, przyjmowanym przez Parlament, stanowiącym szczegółowe rozwinięcie Royal Charter, zawiera – oprócz celów BBC – także sposoby ich realizacji. BBC jest rozliczane merytorycznie i finansowo z wypełniania misji publicznej. Agreement odnosi się do kwestii wyżej opisanych, czyli Zadań Publicznych BBC, struktury organizacyjnej Korporacji i funkcji jej organów, ale wprowadza także specyfikację poszczególnych kanałów telewizyjnych i radiowych BBC, serwisów internetowych, konstytuując ich publiczną funkcję jako UK Public Services. Ważnym rozwiązaniem znajdującym się w Agreement, jest zasada przyznawania licencji programowych poszczególnym antenom BBC, które opisują zawartość konkretnych audycji, ich rodzaj, gatunek i procentowy udział w ogólnej ofercie programowej danej stacji, a nawet porę emisji określonych pozycji w ramówce. Reguluje również udział w emisji programów własnych BBC i zleconych niezależnym producentom. Niewywiązanie się z zadań licencyjnych może skutkować odebraniem środków finansowych danej antenie, a nawet jej likwidacją. Takie zapisy są jedynie formą gwarancji, że BBC będzie wywiązywać się z postanowień ustawodawcy, realnie jednak taka sytuacja nie miała nigdy miejsca. Agreement zobowiązuje BBC do prowadzenia regularnych badań odbioru oraz do konsultacji społecznych (Public Value Test), zawsze wtedy, gdy planowane są jakieś istotne zmiany w zakresie misyjnej działalności BBC. W chwili obecnej konsultowany jest np. projekt zamknięcia cyfrowego kanału radiowego BBC 6 Music
 z końcem 2011 r. 
Agreement definiuje ponadto zasady etyki BBC, reguluje obecność audycji o charakterze regionalnym i lokalnym w ofercie BBC, odnosi się do kwestii związanych z cyfryzacją telewizji BBC, utrzymywania i prowadzenia serwisu międzynarodowego BBC World Service, zasad uczciwej konkurencji na rynku mediów, obowiązku prowadzenia serwisów dla osób z upośledzeniem słuchu lub wzroku, zasady rejestrowania i przechowywania audycji na potrzeby kontrolne, możliwości prowadzenia działalności komercyjnej, sposobów finansowania BBC (abonament i dotacje), zakazu emisji materiałów sponsorowanych i reklam, obowiązku nieodpłatnego nadawania komunikatów związanych z bezpieczeństwem publicznym, wprowadzania i utrzymywania zasady równości (płciowej czy rasowej), konieczności prowadzenia archiwum audiowizualnego oraz tworzenia przez BBC systemu zbierania i rozpatrywania skarg abonenckich. 
CHARAKTERYSTYKA STACJI RADIOWYCH BBC.
Na ogólnokrajową radiową sieć BBC składają się stacje nadawane za pomocą analogowego i cyfrowego przekazu naziemnego, cyfrowego przekazu satelitarnego oraz za pomocą Interentu. Są to BBC Radio 1, BBC Radio 2, BBC Radio 3, BBC Radio 4, BBC Five Live, BBC Radio 5 Live Sports Extra, BBC 1Xtra, BBC 6 Music, BBC Radio 7, BBC Asian Network. 

Rozgłośnie BBC są dostępne na falach FM lub AM, w systemie transmisji cyfrowej naziemnej (DAB-T), za pomocą platform telewizji cyfrowych, a także w Internecie na żywo (simulcast - odbierany na całym świecie) oraz w podcastach, jako zawartość dostępna po pierwotnej emisji. Ten kompleksowy system nadawania audycji odnosi się do większości anten radiowych BBC. Jednak niektóre z nich niedostępne są w systemie analogowym naziemnym, a jedynie cyfrowym. BBC Radio już w 1995 r. uruchomiło eksperymentalnie pierwszy multipleks w systemie DAB, w którym znalazło się początkowo pięć wówczas istniejących kanałów oraz kanał sportowy, parlamentarny i BBC World Service w języku angielskim. 

Wcześniej wspomniano, że anteny muszą działać w oparciu o przyznawane im licencje programowe, które określają szczegółowy format każdej z nich, w odniesieniu do wszystkich lub wybranych Zadań Publicznych. Warto zatem omówić ofertę programową ogólnokrajowych anten radiowych BBC w kontekście zaleceń zawartych w licencjach. Część zaleceń i rozwiązań znajdujących się w umowach jest wspólna dla wszystkich anten, dlatego umowa licencyjna dla pierwszego radia BBC zostanie omówiona najbardziej szczegółowo i obszernie, przy pozostałych zaznaczone będą tylko różnice i cechy specyficzne konkretnej rozgłośni.

BBC Radio 1
 – Radio jest dostępne na falach FM, w systemie transmisji cyfrowej naziemnej (DAB-T), za pomocą platform telewizji cyfrowych, a także w Internecie na żywo oraz w podcastach. Założeniem „Jedynki” BBC jest dostarczanie rozrywki i angażowanie uwagi szerokiego grona młodych słuchaczy, poprzez prezentowanie wyróżniającej się współczesnej muzyki (klubowej, r’n’b, hip-hop, rockowej we wszelkich odmianach, elektronicznej i innych) oraz audycji słownych (relacje z akcji społecznych, rozmowy ze słuchaczami, serwisy informacyjne, wywiady, programy dokumentalne
). Główną grupą słuchaczy, do której kieruje się program, są młodzi ludzie w wieku 15 – 29 lat, ale BBC Radio 1 część audycji przeznacza dla odbiorców poniżej piętnastego roku życia. BBC Radio 1 nadaje spory zakres nowej muzyki, wspiera młode talenty muzyczne, szczególnie pochodzące z Wielkiej Brytanii, i prezentuje muzykę na żywo, transmitując różnego rodzaju koncerty. 

Roczny budżet Radia 1 BBC wynosi 37 mln funtów i nie może być przekroczony o więcej niż 10 procent rocznych kosztów (taką elastyczność dopuszcza się choćby w związku ze zmieniającym się poziomem inflacji). W uzasadnionych przypadkach, np. przeprowadzenie kosztownej transmisji sportowej, stacja może zwrócić się do BBC Trust o zgodę na przekroczenie wydatków powyżej 10 procent rocznego budżetu. 

Licencja nakłada na BBC R1 obowiązek realizacji kilku Zadań Publicznych. Przede wszystkim „Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości”, zwłaszcza poprzez audycje muzyczne, uzupełnione audycjami poświęconymi filmowi, rozrywce i innym dziedzinom życia kulturalnego. Specjalne warunki, które BBC R1 musi zrealizować to:

· emisja przynajmniej 60 godzin muzyki reprezentującej poszczególne gatunki muzyczne, skierowane do konkretnych grup słuchaczy; 

· co najmniej 40% muzyki nadawanej rocznie musi pochodzić z Wielkiej Brytanii i musi pojawić się w ramówce dziennej (czyli pomiędzy 6.00 a 19.00 godziną, od piątku do poniedziałku oraz pomiędzy 8.00 a 14.00 godziną w soboty i niedziele); 

· nowe nagrania i wykonawcy powinni stanowić przynajmniej 45% muzyki rocznie, nadawanej w dzień, 

· transmisja około 25 najważniejszych krajowych i zagranicznych wydarzeń muzycznych na żywo (koncerty, festiwale);

· emisja przynajmniej 250 nowych audycji rocznie, bez powtórek;

· około 10% produkcji powinno pochodzić od zewnętrznych producentów. 

Kolejne Zadanie Publiczne, które musi być realizowane w BBC Radio 1 to „Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego”. Kanał powinien zadbać o rzetelne wiadomości, relacje z bieżących wydarzeń oraz powinien angażować się w akcje społeczne, dostosowując język informacji do młodego audytorium, aby w pełni rozumiał istotę wydarzeń krajowych i zagranicznych. Audycje mają zachęcać do dyskusji i zaangażowania w sprawy społeczne. Radio 1 BBC musi zapewnić słuchaczom minimum godzinę informacji dziennie (na ogół kilka krótkich serwisów), w tym dwa rozbudowane serwisy, a także regularne serwisy w weekendy.

Zgodnie z licencją „Jedynka” BBC musi mieć znaczący wkład w wypełnianie misji w zakresie „Promowania edukacji i czytelnictwa” wśród swoich młodych słuchaczy, dlatego realizując programy poradnicze, programy dokumentalne, doradztwo zawodowe i programy społeczne, ma szczególnie dbać o dobór tematów interesujących tę specyficzną grupę odbiorców. Tworząc play listy ma zwrócić uwagę na dobór utworów, aby wyeksponować nowe, zwłaszcza ambitne i wartościowe, pomiędzy bardziej osłuchanymi. Poprzez praktyczne porady zawodowe i udostępnienie własnej anteny Radio 1 ma wspierać karierę tych, którzy chcą zaistnieć na rynku muzycznym. Licencja wymaga od BBC Radio 1 wyemitowania co najmniej 40 nowych programów dokumentalnych każdego roku, poprowadzenia w ciągu roku minimum dwóch dużych, głównych kampanii społecznych, obok mniejszych przedsięwzięć relacjonowanych na falach radiowych oraz w Internecie. 

Urzeczywistnienie misji „Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” polega na prezentacji dorobku, zwłaszcza muzycznego, poszczególnych regionów Wielkiej Brytanii, na transmisji koncertów z różnych miejsc w kraju, np. festiwalu Wakestock z Walii czy RockNess ze Szkocji. Przyjęto zasadę, że w tygodniowej ramówce znajdzie się program przedstawiający wykonawców, zespoły z regionów innych niż Anglia, na ogół mniej znanych, aby zapoznać słuchaczy z ich twórczością. Warunkiem zawartym 
w Licencji, jest transmisja co najmniej 200 godzin rocznie programów zawierających muzykę z różnych regionów Królestwa Brytyjskiego.
„Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem” także jest dokonywane poprzez audycje muzyczne, które mają pokazać różnorodność stylów i gatunków muzycznych rozwijających się na świecie, relacjonować istotne światowe wydarzenia muzyczne – koncerty, festiwale (relacjonowano np. Festiwal Open’er z Gdynii), nagrody muzyczne, nowe płyty czy single, światowe listy przebojów.
„Wspieranie rozwoju komunikacyjnego” dotyczy głównie oferty uzupełniającej Radia 1 BBC, przede wszystkim sposobów transmisji radiowej, rozwijaniem i wdrażaniem nowych systemów (ostatnio podcasty i streaming dostarczane przez telefonię mobilną), ale także serwisów internetowych (np. strony www stacji, zawierające zdjęcia, przekazujące obraz z kamery internetowej ze studia radiowego, fora internetowe). 

BBC Radio 2
 – można odbierać na falach FM, w systemie cyfrowym naziemnym oraz poprzez platformy telewizji cyfrowych, dostępne jest także przez Internet. Program ma format uniwersalny, z elementami „Middle on the Road”
, zawiera program poranny „śniadaniowy” (The Chris Evans Breakfast Show) oraz wprowadza tzw. „drive-time”, czyli ramówkę podzieloną na segmenty w zależności od pór dnia (Simon Mayo Drivetime). Oferta Radia 2 przeznaczona jest dla wszystkich grup wiekowych powyżej 35 roku życia. Zawiera mieszaninę muzyki popularnej i audycji słownych (takich jak informacje, relacje z aktualnych wydarzeń, programy dokumentalne, programy rozrywkowo-satyryczne (comedy), o tematyce religijnej, o sztuce, lekturę książek, kampanie społeczne). Na roczną działalność BBC Radio 2 otrzymuje 48,3 mln funtów. „Dwójka” BBC kładzie nacisk na upowszechnianie dużej ilość muzyki w audycjach o charakterze ogólnym oraz wyspecjalizowanych w określonym gatunku muzycznym. W audycjach specjalistycznych preferowana jest muzyka mniej znana, stara i nowa, pochodząca z różnych stron świata, dzięki której poszerzy się wiedza słuchaczy o nowych gatunkach i rozwinie się ich gust muzyczny. Programy mają promować nowe piosenki i ich autorów, prezentując ich wykonania na żywo. 

Wiadomości i publicystyka muszą spełniać standardy rzetelności, bezstronności i niezależności, a programy radiowe poruszać tematy związane ze sztuką; mają zajmować się religią, akcentując wielowyznaniowość brytyjskiego społeczeństwa i wskazywać na najważniejsze święta w poszczególnych religiach; mają inicjować debaty publiczne ze słuchaczami. Ważną rolę w Radiu 2 BBC odgrywa także rozrywka i satyra, dlatego rozgłośnia ma wspierać radiową twórczość kabaretową oraz tworzyć słuchowiska typu comedy. 

W ramach rozwoju systemu cyfrowego Radio 2 BBC ma promować wykorzystanie nowych technologii, w szczególności ma zachęcić swoich słuchaczy do słuchania stacji BBC 6 Music, dostępnej w multipleksie DAB.

Promowanie Zadań Publicznych przejawia się w wyraźnych zaleceniach BBC Trust: „Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości” to najistotniejszy cel BBC Radia 2. Polega na eksponowaniu jak największej liczby form muzycznych, zwłaszcza powstających w Wielkiej Brytanii, ale i światowej produkcji, np. muzyki klasycznej, folkowej, country, jazz, blues, soul, reggae, muzyki świata (world music) oraz gatunków bardziej popularnych współcześnie – muzyka pop, klasyczny rock, muzyka elektroniczna, dance, hip hop, RnB, rock alternatywny. Audycje muzyczne mają wprowadzać tło społeczne i kulturowe zamieszczanych utworów; radio także tworzy dokumenty o tematyce muzycznej, np. biograficzne. BBC Radio 2 ma wspierać powstawanie nowych piosenek oraz promować wykonania na żywo, zachęcać słuchaczy do uczestnictwa w wydarzeniach muzycznych. W audycjach prezentujących muzykę na żywo powinny znaleźć się transmisje z koncertów orkiestr symfonicznych i kameralnych, również orkiestr dętych, przedstawień operowych, zaś prowadzący programy dziennikarze powinni być znawcami prezentowanych gatunków. W ramówce dziennej Radio 2 powinno zminimalizować liczbę utworów granych w pozostałych stacjach – BBC Radio 1, BBC 6 Music, bądź w rozgłośniach komercyjnych. Specjalnością BBC Radio 2 są audycje satyryczne (comedy), w których prezentuje się znanych oraz początkujących komików, występy kabaretowe, wspiera się rozwój twórczości satyrycznej i tworzy się słuchowiska czy teatry o komediowym charakterze. Audycje kulturalne poświęcone są tematom z zakresu muzyki współczesnej, teatru, literatury i filmu. Szczególne warunki w ramach tego priorytetu to:

· minimum 40 % rocznie muzyki nadawanej w ciągu dnia pochodzi z Wielkiej Brytanii;

· co najmniej 20 % rocznie nadawanej muzyki w ciągu dnia to nowe utwory;

· nadawanie przynajmniej 260 godzin muzyki na żywo rocznie;

· emisja najszerszej oferty gatunków muzycznych w porównaniu z pozostałymi brytyjskimi rozgłośniami, zawierającej rocznie ponad 1100 (tysiąc sto) godzin specjalistycznej muzyki; 

· wyemitowanie ponad 100 godzin w roku audycji poświęconych sztuce;

· przynajmniej 10% produkcji programów powinna pochodzić od zewnętrznych producentów.
„Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego” przez Radio 2 realizuje poprzez emisję regularnych serwisów informacyjnych, zamieszczanie bloków poświęconych prawom konsumenckim, finansom, sprawom rodzinnym, edukacji, zdrowiu i niepełnosprawności, i nadawanie rozmów ze słuchaczami. Omawiane problemy powinny wskazywać różne drogi życia oraz wyczulać na swobodny wybór systemu wartości. BBC Trust narzuca na BBC radio 2 obowiązek realizowania przynajmniej 16 godzin tygodniowo biuletynów informacyjnych i relacji z aktualnych wydarzeń, włączając regularne serwisy.
„Promowanie edukacji i czytelnictwa” Radio 2 urzeczywistnia poprzez wspieranie kompleksowych akcji społecznych i edukacyjnych prowadzonych przez publicznego nadawcę BBC. Może także współpracować z innymi podmiotami kreując własne inicjatywy, aby wzmocnić społeczne oddziaływanie. Ponadto prowadzi nieformalną edukację w swoich audycjach muzycznych, wzmacnianych dokumentami, w których ukazuje kontekst kulturowy stworzonej muzyki i jej kulturowe oddziaływanie. Radio 2 stymuluje uczestnictwo 
w przedsięwzięciach muzycznych, organizuje warsztaty i konkursy dla słuchaczy, ustanawia nagrody dla wykonawców i twórców piosenek – konkursy dla wykonawców to m.in. Radio 2 Young Folk Award (dla młodych talentów muzyki folkowej), Radio 2 Young Choristers of the Year (konkurs chórzystów). Radio 2 musi wyemitować 130 godzin dokumentów rocznie. 

Priorytet „Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” wyraża się w zasięgu prezentowanej muzyki, odzwierciedlającej różnorodność kulturową i społeczną Zjednoczonego Królestwa. Program powinien nadawać transmisje z koncertów i wspierać lokalne wydarzenia kulturalne, a także obejmować dokumenty, produkcje poświęcone sztuce, religii i sprawom bieżącym lokalnych społeczności. Audycje Radia 2 muszą wspierać poczucie jedności słuchaczy, mimo lokalnego zróżnicowania (np. poprzez akcje BBC Children in Need), zachęcać do edukacji, uczestnictwa i dyskusji. Radio 2 emituje produkcje przygotowane przez lokalne anteny BBC. Szczególny nacisk kładzie się na wyemitowanie co najmniej 170 godzin audycji religijnych rocznie poświęconych zróżnicowaniu wyznaniowemu w Wielkiej Brytanii.

Kolejne priorytety misji publicznej „Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem” oraz „Wpieranie rozwoju komunikacyjnego” także wpisane są w umowę licencyjną BBC Radio 2 i powinny być przez nie realizowane, jednak umowa odwołuje się do odpowiednich zapisów BBC Public Purposes Remit, wydanych przez BBC Trust, które omówiono w pierwszej części opracowania. 
BBC Radio 3
 – dostępne na falach FM i w systemie cyfrowym. Prezentuje muzykę klasyczną i audycje kulturalne. Program przekazuje treści edukacyjne w zakresie muzyki, i kultury, przedstawia jazz, muzykę świata, twórczość artystyczną, idee i religie. Przeznaczony jest dla odbiorców z wszystkich grup wiekowych, zainteresowanych światem muzyki i sztuki, chcący pogłębić ich znajomość i poszerzyć kulturowe horyzonty. Roczny budżet Radia 3 wynosi 39,2 mln funtów. Program kładzie nacisk na prezentację szczególnych nagrań oraz muzyki na żywo. Radio 3 ma wzbogacać życie muzyczne i artystyczne i wskazywać na wydarzenia muzyczno-kulturalne. Jego zadaniem jest edukacja artystyczna słuchaczy, prezentowanie ambitnej i wymagającej zawartości, nowych prac kompozytorów, muzyków, dramaturgów i wyławianie największych talentów ze świata sztuki. Radio 3 ma tworzyć regularne i specjalne wydarzenia związane z istotnymi zjawiskami ze sfery muzyki i sztuki. Na antenie należy emitować dokonania wielkich kompozytorów, ale także muzykę lżejszego formatu, aby ułatwiać słuchaczom kontakt z wysoką kulturą. Radio 3 powinno wzbogacać tradycyjny przekaz nowymi technologiami (np. obrazem w Internecie), dzięki którym kontakt ze sztuką będzie pełniejszy. 

Najważniejszym Zadaniem Publicznym nałożonym na Radio 3 jest „Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości”. Radio 3 ma pełnić rolę jednego z najważniejszych mecenasów muzyki klasycznej na świecie. Ma wspierać talenty muzyczne, zarówno o ugruntowanej pozycji, jak i początkujące; oraz tworzyć okazje do występów własnym orkiestrom, chórom, śpiewakom, solistom i zespołom. Radio 3 musi także utrzymywać kontakty z innymi brytyjskimi orkiestrami, operami i festiwalami. Radio 3 powinno kreować oryginalne sposoby prezentacji muzyki żywej i zarejestrowanej. Zadaniem radia jest kształtowanie wydarzeń artystycznych, a także opisywanie i wyjaśnianie słuchaczom najnowszych trendów w tej dziedzinie. Rozgłośnia powinna inicjować regularne przedsięwzięcia artystyczne, włączając The BBC Proms, obchody rocznicowe ważnych zjawisk kulturalnych oraz specjalne sezony artystyczne. 

W ramach misji kulturotwórczej BBC Radio 3 musi zadbać, aby w ciągu roku w programie:

· co najmniej 50 % muzyki było wykonywane na żywo bądź stanowiło specjalnie zarejestrowaną muzykę; 

· wyemitować minimum 500 przedstawień muzycznych na żywo lub po zarejestrowaniu; 

· zlecić stworzenie przynajmniej 30 nowych dzieł muzycznych;

· nadać minimum 35 nowych sztuk radiowych;

· przynajmniej 10 % produkcji pochodziło od niezależnych producentów.

„Promowanie edukacji i czytelnictwa” BBC Radio 3 zapewnia poprzez zachęcanie swoich słuchaczy do odkrywania nowych obszarów muzyki i sztuki. Radio 3 pomaga docenić walory sztuki i muzyki, oferując przystępne informacje pogłębiające wiedzę na temat muzyki klasycznej ludziom nieobeznanym z tą sferą sztuki. Powinno wykorzystywać przy tym najnowsze technologie, dzięki którym radiowe dźwięki wzbogacone są obrazem (zdjęcia, reprodukcje, wideo rejestracje) i pozawalają wzmocnić przekaz. Stacja zobowiązana została do rozpowszechniania przynajmniej 30 nowych audycji dokumentalnych rocznie poświęconych sztuce i różnej problematyce kulturalnej. 
„Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” na falach Radia 3 realizuje się audycjami o tematyce religijnej, ukazującymi różnorodność wyznań i zawierającymi silne akcenty muzyki religijnej. Radio 3 prezentując muzykę i sztukę ma tworzyć platformę porozumienia społecznego w ramach wspólnoty zainteresowań. 
„Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem” ma dokonywać się dzięki współpracy z rozgłośniami zagranicznymi, które dostarczają nagrań swojej rodzimej muzyki i swoich wykonawców i pomagają przedstawić ich brytyjskiej publiczności. Zagraniczne rozgłośnie, za pośrednictwem BBC Radio 3, powinny mieć dostęp do najnowszych dokonań brytyjskich kompozytorów i wykonawców. Radio 3 ściśle współpracuje w tym celu z Europejską Unią Nadawców (EBU). 

BBC Radio 4
 - może być słuchany na falach FM, falach średnich oraz falach długich w niektórych częściach Wielkiej Brytanii, ponadto – jak pozostałe stacje – w systemie naziemnym DAB, poprzez platformy telewizji cyfrowych i w Internecie (simulcast i podcasty). Roczny budżet Radia 4 ustalono na poziomie 91,3 mln funtów. 

Radio 4 BBC to kanał informacyjno-publicystyczny, nadaje program w formacie „News & Talk”
, w którym dominują audycje słowne – serwisy informacyjne, relacje z bieżących wydarzeń, publicystykę, sport, słuchowiska radiowe, audycje dokumentalne, teatr, lektura książek, comedy, programy faktograficzne (factual), obejmujące tematy z zakresu nauki, historii naturalnej, literatury, sztuki, muzyki, historii, religii i etyki. Programy kieruje się do słuchaczy poszukujących inteligentnych przekazów informacyjnych, edukacyjnych i rozrywkowych. Radio powinno dostarczać oryginalnych treści i tematów rzadko dostępnych w innych mediach, dlatego szczególnie ma dbać o regularne prezentowanie nowych sztuk teatru radiowego oraz tekstów literackich pisanych na specjalne zamówienie Radia 4. Rzetelne, bezstronne i niezależne serwisy informacyjne powinny być podstawą dziennej ramówki, w której muszą znaleźć się bardziej rozbudowane biuletyny informacyjne, a ich treść ma nawiązywać do aktualnych i istotnych wydarzeń krajowych i zagranicznych. Radio 4 powinno wykorzystywać dostępne fale długie do prowadzenia specjalnych transmisji na żywo z ważnych wydarzeń (zawody sportowe, relacje parlamentarne, obrzędy religijne, różne uroczystości), nadając je równolegle z głównym układem programowym stacji na falach FM.

Zadania Publiczne nałożone na tę stację to głównie:
„Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego” wyraża się w audycjach dbających o rzetelność i bezstronność wobec relacjonowanych wydarzeń. Audycje te mają angażować uwagę słuchaczy i zachęcać ich do podejmowania dyskusji na ważne tematy, mają uczyć krytycznego spojrzenia na sprawy publiczne oraz aktywności społecznej, by mogli w pełni korzystać z rozwiązań demokracji. Raz w tygodniu stacja powinna prowadzić dyskusję z ekspertami i udziałem publiczności na najbardziej nurtujące tematy. Dziennikarstwo śledcze ma demaskować niesprawiedliwość, nadużycia – np. ze strony władz czy pracodawców – i kontrolować decydentów pełniących funkcje publiczne. Radio 4 powinno regularnie relacjonować prace Parlamentu, podczas wyborów pełnić funkcję obserwatora, dostarczać analiz kampanii wyborczych, zachowując jednocześnie niezależność i bezstronność. Rozmowy w studio powinny koncentrować się wokół spraw konsumenckich, edukacji, zdrowia, gospodarki, prawa, rolnictwa i niepełnosprawności. Powinny one wypełnić wymagane licencją programową 2,5 tys. godzin serwisów informacyjnych i audycji publicystycznych rocznie. 

„Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości” Radio 4 realizuje nadając regularne słuchowiska teatralne, nowele radiowe w odcinkach, czytając na antenie literaturę różnych gatunków oraz poezję, realizując komedie radiowe. BBC Radio 4 musi zamawiać teksty pisane przez różnych autorów, żeby mieć nieprzerwany dostęp do nowej i niepowtarzalnej twórczości. Stacja musi zadbać, aby w rocznej ofercie programowej znalazło się co najmniej 600 godzin nowych słuchowisk teatru radiowego i literatury oraz minimum 180 godzin nowych sztuk komediowych, 10 % tej zawartości musi być zlecona zewnętrznym producentom.
„Promowanie edukacji i czytelnictwa” oznacza pogłębianie wiedzy słuchaczy dzięki programom specjalistycznym poświeconym polityce, gospodarce, prawu, finansom, zdrowiu, edukacji, żywności i rolnictwu, sprawom międzynarodowym, religii, etyce, podróżom i ogrodnictwu. Programy naukowe mają koncentrować się na zagadnieniach z różnych dziedzin nauki, szczególnie historii naturalnej i medycyny, zaś audycje historyczne powinny uwzględniać fakty biograficzne oraz mieć rozbudowaną seryjną formułę. Zadaniem radiowej „Czwórki” BBC jest także współpraca z organizacjami zewnętrznymi, prowadzącymi akcje społeczne i edukacyjne, aby wzmocnić ich oddziaływanie. Stacja, aby wypełnić to zadanie, musi tworzyć przynajmniej 200 godzin programów dokumentalnych rocznie.

Zadanie „Reprezentowania Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” Radio 4 wykonuje za pomocą reportaży i dokumentów, w których ukazuje złożoność społeczeństwa brytyjskiego i prezentuje różne grupy etniczne, kulturowe i religijne, ich obyczaje, przekonania i sprawy. Relacjonuje różnorodne obrzędy i uroczystości wywodzące się ze wszystkich wyznań i religii funkcjonujących w Zjednoczonym Królestwie
. Jednocześnie transmituje przebieg wszystkich istotnych wydarzeń państwowych, aby wzmocnić u słuchaczy poczucie jedności i wspólnoty. Radio 4 w cyklicznych cotygodniowych audycjach musi poruszać problemy osób niewidomych i niedowidzących. Cała zaś oferta programowa tej stacji powinna zawierać treści dotyczące poszczególnych regionów i wspólnot Wielkiej Brytanii, zapewniając w tygodniu emisję jednego lub więcej magazynów w całości poświęconych Szkocji, Walii lub Irlandii Północnej. Formalnym warunkiem jest nadanie co najmniej 200 godzin rocznie materiałów poświęconych różnym religiom. Pozostałe zadania stacji nie wykraczają poza opis zawarty w Royal Charter. 

BBC Radio Five Live
 (lub BBC 5 Live)– dostępne na falach AM (średnie), w naziemnym systemie DAB, przez telewizyjne platformy cyfrowe i w Internecie. Budżet stacji wynosi 58,4 mln funtów. Radio 5 Live jest rozgłośnią w formacie „News” z elementami „Talk”, ma angażować słuchaczy nadając serwisy oraz transmisje sportowe. Sporą część audycji poświęca się na rozmowy telefoniczne bądź z ekspertami, bądź ze słuchaczami, zwłaszcza w bloku wieczornym i nocnym. Ramówka podzielona jest na strefy w zależności od pór dnia – „śniadanie” w godzinach 6.00-10.00 (5 Live Breakfast), w którym przedstawia wiadomości z kraju i zagranicy, sport, pogodę, informacje finansowe; „środek poranka”
 do godziny 12.00 zapełniają rozmowy z gośćmi oraz ze słuchaczami o najważniejszych zdarzeniach z różnych sfer życia; w bloku popołudniowym od 12.00 do 16.00 pojawiają się dwugodzinne cykle – wiadomości z kraju i komentarze, a także relacje z wydarzeń kulturalnych, np. festiwali muzycznych; od 16.00 do 19.00 to czas tzw. „drive time” (czyli powrót słuchaczy do domu po pracy), zatem w programie umieszczane są newsy, sport i wiadomości turystyczne, audycja przyjmuje trochę lżejszą formę; pasmo wieczorne zapełniają programy sportowe, w tym transmisje rozgrywek piłkarskich, a później komentarze i analizy na ich temat; noc przeznaczona jest na rozmowy telefoniczne z gośćmi i ze słuchaczami o nurtujących ich sprawach. 

Umowa licencyjna odnosi się do kilku Zadań Publicznych, które Radio Five Live realizuje: Aby „Wspierać obywatelstwo i społeczeństwo obywatelskie” „Piątka” zapełnia ramówkę najświeższymi wiadomościami, które muszą stanowić 75 % całej produkcji stacji, szczególnie dbając o pasmo śniadaniowe i popołudniowy „drive time”. Nadawane treści mają dotyczyć polityki, analizować decyzje władz, prezentować programy polityczne partii, głównie podczas kampanii wyborczych na poziomie krajowym, regionalnym i lokalnym. Serwisy powinny także poruszać problemy europejskie i międzynarodowe oraz gospodarcze. „Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot” odbywa się poprzez prezentowanie zawodów sportowych odbywających się w poszczególnych regionach Wielkiej Brytanii; zachęcanie słuchaczy do udziału w wydarzeniach sportowych, które są częścią wspólnej kultury; dostarczanie przystępnych komentarzy i analiz związanych ze sportem; transmisja najistotniejszych zawodów w kanale BBC Five Live Sports Extra, jeśli główne pasmo BBC Five Live jest wypełnione ważniejszymi zagadnieniami. „Zbliżenie Zjednoczonego Królestwa ze światem i świata ze Zjednoczonym Królestwem” urzeczywistniane jest poprzez relacjonowanie zagranicznych wydarzeń, inicjowanie dyskusji radiowych, komentarze ekspertów, wykorzystywanie sieci korespondentów zagranicznych BBC, aby dostarczyć szybkich i zróżnicowanych wiadomości ze świata, udostępnienie własnych serwisów, w tym on-line, odbiorcom zagranicznym, aby poszerzyć ich wiedzę o Wspólnocie Brytyjskiej. 

BBC Five Live Sports Extra
 jest rozszerzeniem radiowej „Piątki” koncentrującym się wyłącznie na tematyce sportowej, takiej jak futbol, krykiet, rugby, Formuła 1, tenis i golf. Nadawany jest tylko w systemie cyfrowym DAB, w niepełnym wymiarze czasu, emisja programu trwa na ogół tyle ile trwają określone konkurencje sportowe, np. mecze piłki nożnej, rozszerzone o dyskusje po emisji na żywo. Nadaje wszystkie krajowe i światowe wydarzenia, do których BBC zakupiła prawa transmisyjne. Roczny budżet stacji wynosi 2,6 mln funtów. Ramówka dostosowana jest do kalendarium wydarzeń sportowych. Powinna transmitować tylko te rozgrywki, które nie zmieściły się w kanale BBC Five Live, aby nie dublować relacji. 

BBC 1Xtra
 – kanał nadawany w systemie cyfrowym DAB, dostępny na telewizyjnych platformach cyfrowych oraz w Internecie. Jest sformatowany jako kanał muzyczny z przewagą współczesnej czarnej muzyki (urban contemporary) – np. r’n’b, hip hop, dance, drum&bass, rap – grupą docelową stacji są młodzi ludzie w wieku 15-24 lata, szczególnie pochodzący z mniejszości etnicznych; stacja jest komplementarna wobec BBC Radia 1. Budżet kanału wynosi 8,5 mln funtów. Dzienna ramówka powinna obfitować 
w różnorodność odmian czarnej muzyki, natomiast pasmo wieczorne nadawać wyspecjalizowane gatunkowo audycje. Prezentowana muzyka musi odzwierciedlać kulturę różnych grup etnicznych. Istotną częścią programów ma być muzyka grana na żywo, a 1Xtra powinna wspierać przemysł muzyczny specjalizujący się w czarnej muzyce oraz młodych artystów, zwłaszcza brytyjskich. Przekaz słowny ma być dostosowany stylistycznie do sposobu mówienia słuchaczy, ma też być platformą wymiany opinii odbiorców. Ramówka winna zawierać wiadomości, dokumenty oraz reportaże przedstawiające zróżnicowane sfery życia młodej czarnej publiczności radiowej. 

„Pobudzaniu kreatywności i twórczej doskonałości” kanału 1Xtra rozumiane jest jako nadawanie:

· 60 % nowej czarnej muzyki rocznie;

· 35 % muzyki pochodzącej z Wielkiej Brytanii;

· przynajmniej 50 wydarzeń muzycznych, transmitowanych na żywo rocznie;

· zamawianie 10% oferty u zewnętrznych producentów.
„Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego” ma się realizować poprzez angażowanie młodych słuchaczy w dyskusje o sprawach istotnych z ich perspektywy; prezentowanie wiadomości z uwzględnieniem stylu przekazu charakterystycznego dla odbiorców, aby pomóc im w rozumieniu otaczającej ich rzeczywistości, spraw krajowych i międzynarodowych. Przynajmniej 20% audycji Radia 1Xtra musi mieć formę słowną, należy co najmniej 1 godzinę tygodniowo przeznaczyć na serwisy informacyjne, w tym dwa rozbudowane serwisy, prowadzić regularne nadawanie serwisów wieczornych w paśmie tygodniowym oraz dziennych w ramówce weekendowej. Pozostałe Zadania Publiczne sformułowane są tak samo, jak w przypadku BBC Radia 1. 
BBC 6 Music
 – cyfrowy kanał muzyczny, niedostępny w analogowym paśmie naziemnym. Budżet stacji liczy 7,4 mln funtów. Muzyka nadawana w tej rozgłośni to głównie rock alternatywny (tzw. indie rock, independent rock), zawierający nagrania począwszy od lat 60. aż po najbardziej aktualne realizacje; ale też inne gatunki muzyczne, np. pop lat 80. i klasyczny rock, klubowa, r’n’b, hip-hop, soul, reggae, elektroniczna, jednak w zdecydowanie mniejszej ilości. Utwory starsze mają być zestawiane z młodszymi, na ogół w ramach audycji tematycznych poświęconych wybranemu gatunkowi muzycznemu. Stacja korzysta z Archiwum Dźwięku BBC (BBC Sound Archive), zawierającego wybitne nagrania radiowych audycji, w tym sesji muzycznych, np. The Peel Sessions
. Programy powinny zawierać informacje dotyczące przedstawianej muzyki i wykonawców, radio musi prezentować muzykę na żywo – przynajmniej raz w ciągu dnia i wieczorem – oraz wspierać debiutujących artystów. Stacja ma obowiązek rejestrowania i nadawania koncertów, festiwali oraz własnych sesji nagraniowych oraz umieszczania tych nagrań w Archiwum Dźwięku BBC. Audycje mają być wzbogacane o dokumenty i reportaże, wprowadzające w świat muzyki, mają też pokazywać związki pomiędzy muzyką a jej społecznym oddziaływaniem. W ramówce rozgłośni powinny znaleźć się codzienne muzyczne biuletyny informacyjne. Ważnym aspektem działalności Radia 6 Music jest jego serwis internetowy, dzięki któremu można rozszerzyć przekaz radiowy o obraz i teksty. 

Umowa Licencyjna podkreśla rolę Radia 6 Music w „Pobudzaniu kreatywności i twórczej doskonałości”. Zawartość audycji musi odzwierciedlać ewolucję muzyki popularnej i dlatego należy intensywnie wykorzystywać nagrania z archiwum muzycznego BBC; powinna ukazywać rozpiętość twórczości najpopularniejszych artystów i grup, szczególnie dbając o emisję mniej znanych utworów, nieobecnych w innych stacjach; w dziennym paśmie powinna minimalizować liczbę tych nagrań, które są grane także w BBC Radio 1 i Radio 2 oraz rozgłośniach komercyjnych. Szczególna rola Radia 6 Music polega na wspieraniu głównych artystów sceny muzycznej, którzy regularnie rejestrują nowy materiał, ale nie mogą już liczyć na znaczącą obecność na falach innych Stacji radiowych. Rozgłośnia powinna kłaść nacisk na emisję nowych dzieł, zwłaszcza tych twórców (głównie brytyjskich), którzy w przyszłości mogą stać się bardzo popularni, ale którzy nie maja komercyjnego wsparcia i nie chcą z niego korzystać. 6 Music w swojej rocznej ofercie musi umieścić 30% nowych utworów; wyemitować 400 godzin koncertowych materiałów archiwalnych; 15 % nadawanych koncertów i sesji musi pochodzić z archiwum muzycznego BBC; transmitować i zarejestrować minimum 300 nowych sesji; zamówić 10% produkcji u zewnętrznych producentów. 
„Promowanie edukacji i czytelnictwa” rozumiane jest jako prowadzenie słownych magazynów i serwisów dotyczących puszczanej i omawianej muzyki, dzięki którym słuchacz będzie w stanie odczytać konteksty społeczne, kulturowe i artystyczne słuchanej muzyki. Stacja musi nadać tygodniowo przez cały rok minimum 10 godzin słownych reportaży, dokumentów i esejów. „Wspieranie obywatelstwa i społeczeństwa obywatelskiego” realizowane jest poprzez emisję 6 godzin tygodniowo serwisów informacyjnych. 

BBC Radio 7
 – słowny program cyfrowy, specjalizujący się w ofercie rozrywkowej, z rocznym budżetem 5,8 mln funtów. Zawiera audycje typu comedy 
(i podgatunki takie jak: występy parodystów, satyra, sitkomy, skecze, parodie dzieł literackich, monologi); sztuki/literatura – drama (w tym: akcja/przygoda, biograficzne, historyczne, kryminalne, horrory, prawnicze/sądowe, musicale, polityczne, psychologiczne, romanse, science fiction/fantasy, opery mydlane, thrillery, wojenne, katastroficzne); faktograficzne – factual (w dziedzinach: sztuka, kultura/media, rodzina/związki, żywność, historia, dom i ogród, zwierzęta, polityka, podróże, nauka i przyroda, historie z życia); oraz programy dla dzieci. Większość nadawanych pozycji pochodzi z archiwum BBC, jednak niewielką część swej oferty Radio 7 powinno zrealizować we własnym zakresie. Program ma przyciągać uwagę dorosłych i dzieci. Najmłodszym odbiorcom stacja powinna dostarczać audycji w tych samych formach, co dla dorosłych słuchaczy, czyli sztuki i czytanie powieści 
i raz dziennie magazyn dla dzieci (np. audycja CBeebies
 on BBC Radio 7). Rozgłośnia funkcjonuje jako uzupełnienie słownej oferty Radia 4 BBC, jednak nie powinna powielać jego audycji. 

„Pobudzanie kreatywności i twórczej doskonałości” stacja realizuje przede wszystkim umożliwiając odbiór treści archiwalnych, stanowiących dorobek BBC i dziedzictwo całej kultury brytyjskiej. Ofertowane przez radio audycje wzmacniają kulturę słowa i łączą pokolenia za pomocą rozrywkowego przekazu. W tygodniowym układzie program musi znaleźć się co najmniej 50 godzin komedii i 50 godzin dramatów. Umowa Licencyjna nakłada na Radio 7 „Promowanie edukacji i czytelnictwa”. Uważa się, że ten cel najpełniej będzie osiągnięty dzięki audycjom dla dzieci, które przykują ich uwagę, dostarczą treści edukacyjnych, podniosą ich umiejętności i dodadzą pewności siebie w relacjach z innymi. Aby ta misja się powiodła, Radio 7 musi wyemitować 1400 godzin audycji dla dzieci rocznie.

BBC Asian Network
 – nadawany przede wszystkim w systemie cyfrowym naziemnym, ale także w niektórych rejonach Wielkiej Brytanii na falach średnich oraz platformach telewizji cyfrowych i w Internecie. Program o charakterze słowno-muzycznym skierowany do Azjatyckich Brytyjczyków (Asian Britain
), mniejszości kulturowych pochodzących z południowej Azji, głównie z Indii, Pakistanu i Bangladeszu oraz Sri Lanki, Nepalu i Malediwów. Budżet BBC Asian Network wynosi 9,2 mln funtów. Podstawowym językiem audycji jest język angielski, ale część z nich jest prowadzona w językach etnicznych – hindi, urdu, bengalskim, gudżarati, pendżabskim i mirpuri. Prezenterzy muszą dostosować styl przekazu do różnych grup słuchaczy, mówiących po angielsku zarówno biegle, jak i słabo. Transmituje audycje słowno-muzyczne, zawierające wiadomości i publicystykę, debaty, drama, rozrywkę i sport; oraz muzykę inspirowaną muzyką etniczną i nowe produkcje tworzone przez Azjatyckich Brytyjczyków, m.in. na żywo. Muzyka brytyjska powinna stanowić 40 % rocznie emitowanej muzyki. Umowa licencyjna określa również, że stosunek audycji słownych do audycji muzycznych musi wynosić 50 % do 50 % rocznej oferty. Programy są nadawane głównie z myślą o słuchaczach poniżej 35 roku życia, ale też wszystkich innych, czujących związek z kulturą południowoazjatycką. Osią dziennej ramówki powinna być muzyka bardziej uniwersalna i zróżnicowana, natomiast pasma wieczorne 
i weekendowe mają być wyspecjalizowane w określonych gatunkach muzyki. Szczególny nacisk kładzie się na „Reprezentowanie Zjednoczonego Królestwa, jego Narodów, regionów i wspólnot”, dlatego produkcje radiowe muszą odzwierciedlać różnorodność południowoazjatyckiej populacji z perspektywy geografii, kultury, religii i sfery zainteresowań. Zawartość audycji winna odnosić się do azjatyckich słuchaczy jako całości, mieć charakter raczej ogólnokrajowy, niż lokalny, choć poruszane w audycjach problemy oraz muzyka mają dotyczyć konkretnych grup etnicznych, by mogły się nawzajem poznawać i identyfikować. Istotną rolę w realizacji tego zadania publicznego odgrywają audycje prowadzone w etnicznych językach, stanowiące od 3 do 5 godzin ramówki każdego dnia. 

Przykład publicznego nadawcy, jakim jest BBC, pokazuje, że misja kulturotwórcza, edukacyjna i społeczna może być jasno sprecyzowana i skuteczna. Wpisanie w akty prawne konkretnie zdefiniowanych Zadań Publicznych oraz szczegółowych wskazówek dla nadawców jak je wypełniać jest – jak się wydaje – jedynym sposobem na zagwarantowanie ich realizacji. I w konsekwencji, jak pokazuje rzeczywistość, jest też warunkiem zaufania społecznego. Radio BBC cieszy się największym udziałem w rynku spośród wszystkich ogólnokrajowych nadawców radiowych w Wielkiej Brytanii. Według RAJAR
 (Radio Joint Audience Research) kwartalny łączny udział radia BBC w rynku wynosi 54,6 %, natomiast zasięg tygodniowy to 67 %, w stosunku do rozgłośni komercyjnych osiągających odpowiednio 43,2 % i 64 %. W wielkiej Brytanii radia w ogóle słucha 91 % populacji. 

Na poszczególne stacje BBC wyniki rozkładają się następująco:

BBC Radio 1: 



udział – 9,3 %


zasięg – 23 %

BBC Radio 2: 



udział – 15,9 %

zasięg – 27 %

BBC Radio 3: 



udział – 1.0 %


zasięg – 4 %

BBC Radio 4: 



udział – 12,5 %

zasięg – 20 %

BBC Five Live: 



udział – 4,8 %


zasięg – 13 %

BBC Radio 5 Live Sports Extra: 

udział – 0,1 %


zasięg – 1.0 %

BBC 1Xtra: 




udział – 0,3 %


zasięg – 1.0 %

BBC 6 Music: 



udział – 1.0 %


zasięg – 2.0 %

BBC Radio 7: 



udział – 0,5 %


zasięg – 2.0 %

BBC Asian Network: 


udział – 0,2 %


zasięg – 1.0 %


Radio BBC oferuje informacje, treści edukacyjne i rozrywkę na najwyższym poziomie, inwestuje w najnowsze technologie, aby nadążyć za zmianami cywilizacyjnymi i nie pozostać w tyle za nadawcami komercyjnymi. Proces cyfryzacji bowiem stawia nadawcom nowe wyzwania. Ostatnie badania pokazują, że w Wielkiej Brytanii już 35 % odbiorców posiada radiowe odbiorniki cyfrowe umożliwiające odbiór radia cyfrowego w systemie naziemnym DAB
. 

Poszczególne kanały BBC mają jasno sprecyzowany format, audytorium, cele oraz zadania względem słuchaczy. Z jednej strony BBC oferuje formułę uniwersalną, skierowaną do szerokich grup odbiorców (BBC Radio 2), z drugiej programy niszowe, docierające do bardzo specyficznych audytoriów (BBC 6 Music, BBC Asian Network
). Jednocześnie BBC dba o spory udział audycji słownych w każdej ze swych anten, rozwijając kompetencje komunikacyjne swoich odbiorców i kształtując poczucie wspólnoty u słuchaczy, ponadto wychowuje kolejne pokolenia użytkowników radia. Taka strategia wydaje się naturalna i słuszna z perspektywy postępującego procesu fragmentacji społecznej i kulturowej, w którym tylko wyspecjalizowane usługi i oferta kulturalna, dostosowane do rozwoju technologicznego, będą mogły znaleźć swoje audytoria. Strategia ta jest tym bardziej godna uznania, a być może i naśladowania, że publiczne rozgłośnie BBC nie konkurują na rynku reklam z rozgłośniami komercyjnymi, zatem misja publiczna jest ich jedynym i nadrzędnym powodem istnienia.
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